

# El Ideal Gallego

VISADO

Año XXXVII.—Núm. 11.181.—Avenida de Rubine, 16.

LA CORUÑA, VIERNES, 27 DE FEBRERO DE 1953.

Precio: 70 céntimos ejemplar.

## Martín Artajo impuso el Collar de la Orden de Isabel la Católica al Presidente filipino

Estamos ante una firme reaproximación de los destinos de los dos pueblos, dijo el Sr. Quirino

La Misión española visitó las Ordenes religiosas y las iglesias españolas de Manila

MANILA, 26.—(Crónica telefónica del delegado especial de la Agencia "Efe", FELIX KARAG).

La jornada del ministro español de Asuntos Exteriores, don Alberto Martín Artajo, y de su séquito, se inició con una visita a las Ordenes religiosas españolas y a las iglesias que en la capital filipina son testimonio de la presencia española en el archipiélago. Más tarde, el ministro, la señora de Martín Artajo y séquito, acudieron al palacio de Malacañan, donde el señor Martín Artajo, en nombre del Generalísimo Franco, impuso al Presidente Quirino el Collar de Isabel la Católica, la más preciada condecoración que España puede otorgar a una personalidad extranjera.

A las nueve en punto de la mañana, el señor Martín Artajo, con sus acompañantes, marchó a la iglesia de San Agustín enclavada en el barrio de Intramuros y regida por Padres Agustinos.

En Intramuros se encontraban radicados las iglesias y conventos más importantes de todas las Ordenes religiosas, la Catedral, la antigua Universidad de Santo Tomás y muchos edificios del Gobierno, destruidos por los bombardeos de los japoneses durante la última guerra.

Los ilustres visitantes recorrieron luego las iglesias de San Sebastián en el distrito de San Pablo, de San Juan del Monte, en el distrito de San Juan, de San Francisco, en Ciudad Quezón, avantada en las inmediaciones de Manila después de la guerra; y, finalmente, la de Santo Domingo, igualmente en Ciudad Quezón. En todas ellas el ministro español conversó afectuosamente con los religiosos quienes le informaron de las actividades que despliegan sus Ordenes.



## La reina Juliana llegó a Londres

LONDRES, 26.—La reina Juliana de Holanda ha aterrizado hoy, a las diez, en el aeropuerto de Hendon, para una visita de 24 horas a la capital británica.—(EFE).



El señor Martín Artajo, ministro español de Asuntos Exteriores—segundo plano—acompañado de su esposa y del embajador de Filipinas en Madrid, señor Morán, a su llegada al aeropuerto de Karachi donde fué recibido por el embajador español, señor Sanz Orrio

### EN EL PALACIO DE MALACAÑAN

A las once de la mañana, don Alberto Martín Artajo se dirigió al Palacio de Malacañan, acompañado por su esposa y el secretario de Relaciones Exteriores.

(CONTINUA EN OCTAVA PLANA)

### Desde Buenos Aires

## ALFONSO MOLINA propagandista de la verdad de España y captador de simpatías

BUENOS AIRES

(Crónica de Braulio Díaz Sil, especial para EL IDEAL GALLEGO). Pocas veces la visita a Buenos Aires de una personalidad gallega cobra el carácter de acontecimiento que ha tenido estos días la del alcalde de la ciudad de La Coruña, don Alfonso Molina Brandao, quien, de paso al Congreso que se celebra en Montevideo, vino a pasar dos días entre los porteños, y entre los gallegos de aquí, que sumamos un número nada desdeñable.

Y en solo dos días, su tarea ha sido amplia y fecunda, de lo cual hablan los agasajos que la colonia gallega le ofreció. Primero, visitó la Casa de Galicia, la más grande institución recreativa y cultural de nuestra colectividad, de mayor solera y arraigo, donde fué recibido por sus autoridades, ofreciéndole una copa de vino español. Allí, mediante unas palabras de don Francisco Fernández Araujo, tomó posesión, como si dijéramos, de su casa.

El alcalde corués, tuvo que echar mano a los elogios esta vez; contestar a los aplausos... y, lo que es aún más emotivo, comprometerse a "llevar" a La Coruña todo lo entrañable que se trasunta en la morriña de nuestros paisanos.

Pero su contacto con la colectividad gallega no termina aquí. También fué invitado a visitar el Centro Gallego, donde fué atendido a las mil maravillas. En esto de las insti-



El alcalde de La Coruña, don Alfonso Molina Brandao, durante su reciente visita a Buenos Aires, con el director del semanario español "Nuevo Correo", de aquella capital, el escritor gallego don Braulio Díaz Sal autor de esta crónica

tuciones de la colectividad gallega de América hay mucho camelo. Las sociedades gallegas—que tienen su importancia, y mucha, a veces—solo interesan a sus socios. Y la Argentina, es algo más que sociedades gallegas... Sin ellas nos arreglaríamos bien. En cuanto al Centro Gallego, la cosa es distinta. Esta es una institución útil e importante. Tiene alrededor de noventa y seis mil socios y es puramente mutual. Son muchos los reparos que podrían ponerse a esta casa, pero los anula bien su labor mutual, donde los socios cuentan con todos los adelantos, y dispone de un grupo de médicos y demás medios, de primera cate-

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)

## El Cardenal congrega, en Santiago, a los representantes de la propaganda y de la Prensa

Periodistas y directores de emisoras comparten las inquietudes del Prelado por el Seminario



El Cardenal Arzobispo explica ante el plano lo que será el Seminario Menor

(Foto Arturo)

En el día de ayer Su Eminencia Reverendísima invitó a ir Santiago a los directores de periódicos y Radios para departir con él sobre un asunto que el Prelado lleva muy en el corazón: el Seminario. La invitación se hizo también extensiva a los delegados provinciales del Ministerio de Información que tienen jurisdicción en la Archidiócesis santiagués.

Acudieron al llamamiento del Prelado los Muy Ilustres Sr. Capón, rector del Seminario y Martínez Bretal, don Julián Álvarez del Villar, delegado de Información de Pontevedra; don Francisco Serrano Castilla, delegado de Información de La Coruña; don José Hermida Vidal, director de Radio Pontevedra; don Germán Antúnez, director de Radio Galicia; don Enrique Mariñas, director de Radio Nacional de La Coruña; don Francisco Hervada, propietario y director de Radio Coruña; don José María Castroviejo, director de "El Pueblo Gallego"; don Jesús Rey Alvirte, en representación de "El Faro de Vigo"; don Raimundo García Domínguez, por "La Noche";

(CONTINUA EN OCTAVA PLANA)

## El Abad de Samos salió para La Habana

BARAJAS, 26.—Con destino a La Habana ha salido en avión a las 10'15 de la mañana, el abad de Samos, doctor D. Mauro Gómez Pereira, acompañado de su secretario, P. Urbano.—(CIFRA).

## Con vacas y caballos huyen de la Alemania soviética

BERLIN, 26.—El cuartel general de la Policía occidental anuncia que numerosos alemanes orientales se precipitaron anoche, a través de la línea fronteriza Este-Oeste, con vacas, caballos y automóviles, por temor a la implantación de nuevos controles comunistas, que pudieran hacer imposible su fuga.

El propietario de una vaquería en la Alemania oriental, temiendo la nacionalización de su industria, huyó a través de la línea fronteriza, al sector no-americanano, con un camión, un coche, 17 vacas y un caballo, aprovechando la oscuridad.

Unos 30 kilómetros más lejos, en otro cruce fronterizo, un conductor alemán oriental, de un camión lleno de mobiliario, pasó a toda velocidad a través de la frontera y luego, sano y salvo, al sector francés, a pesar de las señales que le hicieron los guardas comunistas del punto de control para que se detuviera.—(EFE).

## Un mercado negro de niños ha sido descubierto

Por 250 dólares, adquirirían los matrimonios norteamericanos una criatura en el Canadá

INFORMACION EN LA PAG. NUEVE.



**El Ciclo de divulgación cultural para obreros**

**D. Angel del Castillo, pronunciará hoy una conferencia**

Esta tarde, a las siete y media, y en el salón de actos de la Delegación Provincial de Sindicatos, pronunciará una conferencia en el ciclo de divulgación cultural para obreros, el ilustre arqueólogo don Angel del Castillo López, sobre el tema: "Tradición artística y monumental de Galicia".

En ella abordará el conferenciante las siguientes cuestiones: Primera: Carácter peculiar del arte gallego; su personalidad.—Segunda: Proceso histórico de Galicia, como antecedente de su significación artística.—Tercera: Visión e importancia de los más típicos monumentos gallegos.

Será ilustrada esta conferencia con proyecciones de las obras de arte más genuinas de nuestra riqueza monumental y arqueológica.

Al acto, que será público, quedan especialmente invitados todos los productores que deseen asistir.



Atravesamos una mala racha de sucesos, que Dios quiera que termine pronto. Ayer, entre otros, hubo dos importantes, graves. Por la noche, el jugador del Juvenil, Tomé, que marchaba en motocicleta, sufrió un encontronazo con un trolebús en la calle de San Andrés, de resultados del cual resultó con diversas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico grave. Pasó a ser reconocido a una clínica a última hora de la jornada. La reacción de todos sus compañeros, aficionados y directivos de diversos clubs, fué magnífica.

Y por la mañana, un niño de 9 años, que viajaba colgado de un tranvía, fué alcanzado por un camión, que, por lo visto, tuvo que hacer un viraje rápido para evitar otra colisión. Al pobre niño hubo que amputarle una pierna.

Hubo varios sucesos más, de distintas clases, entre los que destaca el que sufrió un chaval de 10 años que se cayó de un carro. Sufría la víctima conmoción cerebral y fué hospitalizado.

No estará de más que a la vista de estas desgracias todo el mundo, conductores y peatones, extremen la prudencia. No es tan exagerado el tráfico rodado de nuestra ciudad como para que con tanta frecuencia se repitan estos casos. No hay mejor código de circulación que la prudencia, el sentido común y la tranquilidad. Es difícil que haya que ir tan aprisa a ningún lado como para exponerse a llegar. Y donde las autoridades competentes comprueben que hay culpabilidad o negligencia, que actúen con la adecuada dureza.

En la Delegación del ministerio de Información y Turismo se celebró ayer el primer coloquio de la serie que prepara la Delegación. Tuvo un gran éxito.

Otra vez subió la temperatura. No hay quien entienda el calendario.

**Teatro COLON**

HOY, VIERNES: PRESENTACION EN FUNCION EXTRAORDINARIA, PATROCINADA POR LA ASOCIACION CULTURAL IBEROAMERICANA, DE LA PELICULA QUE ESTA CAUSANDO SENSACION EN EL MUNDO ENTERO.



**MUJERES SOÑADAS**

(LES BELLES de NUIT)  
UNA PELICULA DE **RENÉ CLAIR**

Las mujeres soñadas están en La Coruña. Cuidado, amantísimas esposas, novias enamoradas. Vigilancia vuestro amor. Las mujeres soñadas están en Madrid.

7'30 - 11

Autorizada mayores.

**ALVARO CUNQUEIRO**

el ilustre escritor, presentará la película en la función de las 7'30, y disertará sobre el cine vanguardista y la influencia de RENE CLAIR en el mismo.

**E. Alvarez - Granada**

PSIQUIATRA  
REANUDA SU CONSULTA  
Plaza de las Trompetas, 1, A-1.º



Sensacional estreno mañana en

**GRAN CINE CORUÑA**

Una historia de amor y de dolor que conmueve al mundo entero



Una gran película filmada como homenaje a todas las madres que sufren

4 meses en el ROXY, de Madrid

¡Y continúa en carte!

**EL PUERTO NOTAS Y AVISOS**

Entraron: "Alejandro", con cemento, de San Sebastián; "Cruz de Gorbéa", en lastre, de Gijón.

Salieron: yate inglés "Asta", para El Ferrol del Caudillo; "Nalón", con pinos, para Gijón.

PRO NUEVA IGLESIA DE SAN PEDRO DE MEZONZO.—Un comerciante, 200 pesetas.

LEA EL IDEAL GALLEGO

**PAÑERIA SELECTA**  
PARA TRAJES DE CABALLERO  
**LA SAMARITANA**  
SAN ANDRES, 5



UNCA SE AFRONTO EL MAS DIFICIL PROBLEMA DE LA ADOLESCENCIA CON MAYOR VALENTIA NI CON MAYOR DELICADEZA

**"MAÑANA SERA TARDE"**

(POR ESO VUESTROS HIJOS DEBEN SABER HOY)

UNA MARAVILLOSA LECCION, LLENA DE SENCILLEZ Y TERNURA!

5 GRANDES PREMIOS

a la película única, que aborda, resueltamente el problema de la educación de los adolescentes.

INTERPRETES:

LA DULCE **Pier ANGELI**, EL EXTRAORDINARIO **Vittorio DE SICA**

(AUTORIZADA EXCLUSIVAMENTE PARA MAYORES)

Están a la venta las localidades para el ESTRENO, que se verificará MANANA en el

**CINE PARIS**

**CARTELERA DE ESPECTACULOS**

**IDEAL CINEMA**

LARINE DAY - ROBERT YOUNG  
en la graciosísima película

**Encantos de juventud**

6, 8'15 y 11. Tolerada menores

**GRAN CINE CORUÑA**

HOY, ULTIMO DIA

**Más allá del Missouri**

4, 6, 8, 11. Tolerada para menores

MANANA: SENSACIONAL ESTRENO  
EL DERECHO DE NACER

**CINE GOYA**

HOY, ULTIMO DIA

**LA BELLA Y LA BESTIA**

4, 6, 8, 11. Tolerada para menores

MANANA: SENSACIONAL

EL 7 MACHOS. Cantinflas



HOY ULTIMAS EXHIBICIONES del más grande espectáculo cinematográfico hasta ahora conocido

**Sansón y Dalila**

por HEDY LAMARR y VICTOR MATURE  
Sesiones a las 6'30, 8 y 11 (Autorizada mayores).  
VEALA HOY,  
MANANA SERA TARDE

**El Ideal Gallego**

SE VENDE EN MADRID en el kiosco Pasapoga, Avda. de José Antonio, 30

**CINE MONELOS**

ALICE FAYE, CARMEN MIRANDA, JOHN PAYNE y CESAR ROMERO, en

**A la Habana me voy**

EN TECNICOLOR

Rumbas, Sambas, Boleros y canciones, en esta maravillosa revista

A las 6, 8'15 y 10'45

Autorizada mayores.

**TEATRO ROSALIA CASTRO**

HOY, a las 4, 6, 8 y 11

GLAMOROSO EXITO de la gran producción FOX

**Correo diplomático**

Eran necesarios unos nervios de acero para poder arrostrar tales aventuras  
Tyrone POWER y Patricia NEAL  
(Tolerada menores).

**SAVOY**

HOY: EXTRAORDINARIO PRIMER REESTRENO

Una actriz trágica y un autor dramático hacen de su vida un drama

**El crepúsculo de los dioses**

Nada ni nadie pudieron detenerla  
WILLIAM HOLDEN  
GLORIA SWANSON

4, 6, 8, 11. Autorizada para mayores

**CINE AVENIDA**

HOY, ULTIMO DIA

**Hogar, dulce hogar**

4, 6, 8, 11. Autorizada para mayores  
MANANA: GRANDIOSO ESTRENO  
LLAMAD A CUALQUIER PUERTA

**CINE FINISTERRE**

ULTIMO DIA. 6, 8'15 y 11

LA INOVIDABLE PELICULA

**MARES DE CHINA**

Clark GABLE - Jean HARLOW

(Autorizada mayores)

**CINE HERCULES**

GRAUCHO, HARPO y CHICO en la película METRO

**Una noche en la ópera**

Los hermanos MARX convierten un Teatro de Ópera en un Manicomio

A las 6, 8'15 y 10'45

Autorizada mayores.

MANANA: EXCEPCIONAL PROGRAMA

**La hija de Neptuno**

**CINE EQUITATIVA**

Butaca: 3 Pts.

STEWART GRANGER - P. CALVERT en la vida aventurera del genial PAGANINI

**El arco mágico**

Autorizada mayores.

MANANA: SENSACIONAL ESTRENO  
LAS AVENTURAS de CHARLIE CHAN

**CIUDAD**

Teléfono 4940

**HOY a las 5, 8 y 11**

PRINCIPE DE DINAMARCA

de WILLIAM SHAKESPEARE

con JEAN SIMMONS

EILEEN HERLIE

BASIL SYDNEY

Autorizada mayores.

# SUFESIOS

## El jugador del Juvenil, Pedro Tomé, resultó con heridas graves al chocar la "moto" que montaba con un trolebús

Aoche, a las once menos veinte, se produjo una colisión entre un trolebús que circulaba por la calle de San Antón en dirección a San Amaro y un drós en dirección de la calle motorizada que procedente de la altura de Castelar desembocaba a la altura de la Caja de Ahorros.

A consecuencia del violento choque, la motocicleta fué arrastrada varios metros y su conductor, que resultó ser el joven de 22 años Pedro Tomé, sufrió diversas lesiones de carácter grave.

Conducido con toda urgencia a la Casa de Socorro del Hospital de la Praxista asistencia por el doctor Campañón, facultativo de guardia, quien examinó el siguiente parte facultativo: "Herida fuertemente contusa en la frente, lado derecho, y en sentido transversal, de cuatro centímetros de extensión, que interesa tejidos blandos. Herida incisa en la región superior izquierda y erosiones. Fractura de la clavícula derecha. Pronóstico grave."

Una vez asistido de urgencia se le trasladó al sanatorio del Dr. Ramallal. El conductor del trolebús es José Puriños. En el lugar del suceso se personó el Juzgado de guardia.

Nota digna de destacar fué la unánime reacción de compañerismo hecha patente por los jugadores de los clubs Deportivo y Juvenil, que al tener noticia del suceso se personaron en la Casa de Socorro a interesarse por el estado del herido. También los presidentes de ambos clubs y el directivo señor Rey se pusieron inmediatamente a disposición de los familiares del congojido jugador.

Dado la espectacular del accidente ha sido providencial el que éste no hubiera consecuencias de más grave alcance.

### UN NIÑO ALCANZADO POR UN CAMION CUANDO VIAJABA COLGADO DE UN TRANVIA

En la mañana de ayer, cuando viajaba colgado en la plataforma de un tranvía de la línea del Carballo, y al llegar a Cuatro Caminos, el niño de nueve años de edad Manuel Fernández Bellón, tuvo la desgracia de ser alcanzado por un camión que en la misma dirección que el tranvía circulaba por aquella avenida.

El herido fué asistido de urgencia en la Casa de Socorro de Santa Lucía, donde se le apreció destrucción por aplastamiento de tejidos musculares y óseos del tercio medio del muslo y pierna del mismo lado.

Trasladado a la Residencia Sanatorial, fué preciso proceder a la amputación de la pierna.

### LESIONADO AL CAER DE UN CARRO

El niño de diez años Jaime Arroyo, que vive en Ramón del Cueto, 12, bajó, se cayó de un carro y se produjo una contusión en la cabeza y conmoción cerebral. Su estado se calificó de reservado, y quedó ocupando una cama en el Hospital.

### UN TIMO

OVIEDO, 26.—El vecino de Sobrosobir, José García García, llegó a Oviedo para realizar ciertas gestiones y se encontró en la calle con dos des-

**APRENDA ENCADERNACION**  
POR CORRESPONDENCIA  
SOLICITE FOLLETO GRATUITO  
ACADEMIA DE ARTES MANUALES  
VICTOR PRADERA, 47 — SAN SEBASTIAN

## Importancia del sistema de Saltos del Sil en el momento eléctrico nacional

En estos últimos días, Saltos del Sil ha ofrecido la noticia de que a cuenta del ejercicio de 1952 repartirá su primer dividendo: un 4% dividendo que como se indicó en su Junta extraordinaria reciente se irá mejorando en ejercicios sucesivos.

Efectivamente, la producción del año pasado pasará en 1953 a representar 260 millones de k. w. h., 361 en 1954, 847 millones en 1955, alcanzando los 1.285 millones en 1956, ya que para ese año tendrá totalmente en producción el Salto de San Esteban que con sus 600 millones de k. w. h. anuales de producción en años favorables será el salto más grande de España. Y aun le quedan a Sil en cartera concesiones por otros 1.000 millones de k. w. h.

La producción eléctrica de esta empresa, enfrascada en un programa de obras de grandísima importancia, es una grata realidad para el mercado español que recibe a través de Saltos del Sil la electricidad de uno de los conjuntos más interesantes de reservas hidroeléctricas de nuestra economía. Año tras año, a partir del presente, de su negocio, elevando los dividendos ya que el conjunto de saltos de la empresa que trabajará con caudales regulados, dispone al mismo tiempo y en pleno verano de posibilidades de producción que no faltan en lluvias.

Madrid, este invierno, ha recibido cantidades muy importantes de electricidad de Saltos del Sil, manteniéndose sus servicios sin restricciones gracias a esta aportación. Pero también sirve su energía a los mercados de León y llega a los del Norte a través de su conexión con Saltos del Nansa. Más adelante, por su línea proveiniente de 220.000 v. que irá del Salto de San Esteban a Madrid, podrá ofrecer al amplio mercado de la capital amplias mejoras en su economía de energía, aumentando sus actuales reservas. Para una de las reservas más interesantes y de mayor calidad, dada, especialmente, la gran regularidad de producción de energía que ofrece esta región del Noroeste hasta en pleno verano.

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL VISITAS

El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Pardo de Santayana, recibió ayer en su despacho las siguientes visitas:

Concejal ponente de Beneficencia, señor Martínez Pardo; don Alexandre Serra; señor presidente de la Audiencia provincial; señor director de la Fábrica de Armas; teniente coronel y comandante de la Policía Armada; don José Caloto; don Amadeo Bargados; señor cura párroco de Présaras; doña Isabel Fernández; don Manuel Díaz; don Enrique Vázquez; don Ramón Lesta; teniente don Faustino Villamón; don Antonio Vidal Sánchez; don José Díaz Garaboa; doña Rosalía Malvar Bau; doña Estrella Cainzos; don Emilio Paz; don Enrique López.

### GOBIERNO MILITAR

Para un asunto que les interesa se presentarán en este Gobierno Militar (Secretaría), de 10'30 a 13'30 horas, don José Corral Iglesias o doña Josefa Portela López, cuyos domicilios se ignoran; así como don Fermín Castro Orosa, cuyo último domicilio fué en calle Médico Rodríguez, n.º 6, piso 4.º

Dispuesto por Orden Circular de 7 de enero último (Diario Oficial n.º 7) la concentración de los reclutas del reemplazo de 1952 y agregados al mismo, se participa por la presente Orden, que todos los reclutas de otras Gajas que se encuentren residiendo eventualmente en esta plaza y en los Ayuntamientos de la demarcación de esta Dependencia, deben hacer su presentación en esta Caja núm. 63, en el próximo mes de marzo, con el fin de interesarse de las suyas respectivas su situación militar.

Los reclutas que lo efectúen no tendrán derecho a socorro alguno hasta el día 7 de abril los destinados a África, y día 9 del mismo mes los que les correspondan servir en la Península.

La Coruña, 25 de febrero de 1953.

## Delegación Provincial de Auxilio Social

Se hace público, para conocimiento de las empresas y personas afectadas que la postulación del próximo domingo primero de marzo, corresponde, con arreglo a las disposiciones vigentes al Frente de Juventudes y no a Auxilio Social.

Todas las normas actualmente en vigor para estas postulaciones serán de aplicación en la mencionada, sin otra variación que su organización y recaudación corresponden al Frente de Juventudes.

## SOCIEDAD

BAUTIZOS.—En la iglesia parroquial de Santiago recibió las aguas bautismales el hijo recién nacido de los señores de Hervella Tovar (don Ricardo), ella Piliuca Couceiro.

Administró el Sacramento el beneficiado y vicereca de aquel templo, don Narciso García Fernández, que impuso al nuevo cristiano los nombres de Ricardo Luis.

Apadrinaron al neófito la señorita María del Carmen Molina Dequid y el comandante de Infantería de Marina don Luis Hervella Tovar, tío paterno del niño.

Con motivo de este grato acontecimiento familiar se le restaron muchas felicitaciones a sus distinguidos padres y abuelos.

FALLECIMIENTO.—Los señores de Duplá (don Carlos), ella Ana María del Moral Aguado, pasan en Madrid por el amargo trance de haber perdido una de sus hijitas.

## Precios del trigo para marzo

La Jefatura Provincial del Servicio Nacional del rigo, en La Coruña, nos envía la siguiente nota:

"Precios de harina aprobados por este Servicio que han de regir en esta provincia en el próximo mes de marzo de 1953:

- De trigo para pan familiar, 79 por 100 extracción, 504'26 pesetas.
- De trigo para pan calidad, 74 por 100 extracción, 519'93.
- De trigo para pan familiar, 80 por 100 extracción, 513'75.
- De trigo para pan calidad, 75 por 100 extracción, 533'00.
- De centeno para pan familiar, 70 por 100 extracción, 320'71.
- Canon molinación cartillas productoras (canje por trigo y centeno), 37.

Estos precios son para mercancía puesta en muelle de fábrica o en estación de ferrocarril de la localidad de consumo o de la más próxima, sin envase y por cien kilos.

La Coruña, 25 de febrero de 1953. —El jefe provincial."

## Juan Aparicio preside el acto conmemorativo de las bodas de oro del "Diario de Navarra"

PAMPLONA, 26.—El director general de Prensa, don Juan Aparicio, que presidió el banquete ofrecido por el "Diario de Navarra", con motivo de sus bodas de oro, a todo el personal en activo y jubilado y a los directores de los periódicos locales, pronunció unas palabras, en las que con certera visión enjuició el carácter de cada uno de los tres rotativos pamploneses, haciendo el elogio de "Diario de Navarra", nacido a la vida periodística y política en el año 1903.

Refiriéndose a don Raimundo García elogió la figura del veterano periodista, director del mismo periódico durante cuarenta años. Era muy difícil dirigir un periódico en Pamplona, donde existía la solera del gran periódico tradicionalista "El Pensamiento Navarro", donde había la gran tradición del Carlismo español, a los que no hemos vendido justicia porque no la necesitan, pero que ya pueden estar tranquilos porque han conseguido, como yo he dicho en muchas ocasiones, entrar con sus banderas victoriosas en las ciudades, en cuyas puertas se quedaron detenidos en guerras anteriores. El Carlismo que ha entrado en Bilbao, en Madrid y en Barcelona, como tres ciudades claves, es un movimiento político victorioso. Y existiendo este periódico y esta solera y teniendo que existir porque estaba dispuesto por Dios otro periódico, el primer periódico nacionalsindicalista, que es "Arriba España", el más carlista de España y el más falangista de España, porque en esta Navarra se dan todos los miligramos, "Diario de Navarra" tenía que ser un prototipo de equilibrio, de mesura, de prudencia y patriotismo entre estos dos extremos.

El señor Aparicio fué muy ablandado al final de su brillante conferencia. Contestó con unas breves palabras de agradecimiento el presidente del Consejo de Administración del "Diario de Navarra", don José Esteban Uranda.

Después de este acto el Director General de Prensa, acompañado por el Consejo de Administración del periódico, visitó el castillo de Javier, las obras de restauración del Monasterio de Leyre, al que van a volver los benedictinos, y el pantano de Yesa, obra que vió desde el lecho del valle y desde la altura que va a alcanzar la presa. Por la noche visitó las redacciones de los periódicos locales y se interesó por los problemas de cada uno, así como por el estado actual de las exploraciones petrolíferas que se realizan en Navarra.—(CIFRA).

### VISITA AL CASTILLO DE OLITE

PAMPLONA, 26.—El director general de Prensa, don Juan Aparicio López, ha visitado en Olite, en compañía de una representación del consejo de administración del "Diario de Navarra" y del delegado provincial del Ministerio de Información y Turismo, las obras de reconstrucción del palacio-castillo gótico. Continuó después viaje a Tudela, donde el Ayuntamiento le ha obsequiado con un almuerzo.

A primera hora de la tarde, el director general de Prensa, señor Aparicio López, regresó a Madrid, en el automotor.—(CIFRA).

## Cuestación anual del Frente de Juventudes

Se recuerda a las empresas y público en general, que el próximo domingo, día 1 de marzo, celebrará este Frente de Juventudes la Cuestación anual, siendo imprescindible, según lo dispuesto por la Superioridad, ostentar el emblema correspondiente para asistir a espectáculos públicos, restaurantes, bares, etc.

Los emblemas serán de dos clases, exigiéndose el especial en los salones de baile y en general en todos los espectáculos cuya localidad sea superior a 9'95 pesetas. Este emblema especial tiene validez para asistir con él a toda clase de establecimientos y espectáculos.

Con objeto de lograr la mayor efectividad en esta Cuestación, han sido cursadas órdenes rigurosas a las empresas del campo de fútbol, cines, cafés, bares y demás establecimientos, para que no permitan en modo alguno la permanencia en su local al público que carezca del correspondiente emblema, a cuyo fin en el mostrador o taquilla les ha de ser facilitado.

En evitación de las sanciones y perjuicios que puedan ocasionarse tanto a las empresas como al público en general, ponemos en conocimiento que un servicio especial de inspectores de esta Delegación efectuará visitas levantando actas de las infracciones que observen, para a la vista de ellas y si procede, sancionables con las multas correspondientes.

### SUSCRIBASE A

EL IDEAL GALLEGO

## PASATIEMPOS Y HUMOR

JEROGLIFICO NUM. 1.953



—¿Viene solo Isidro?

Solución del crucigrama:  
HORIZONTALES.—1, V; 2, Tea; 3, Reina; 4, Persona; 5, Ruín. Tímo; 6, Anáclame; 7, Arara; 8, Acá; 9, A.  
VERTICALES.—1, R; 2, Púa; 3, Reina; 4, Ternura; 5, Veis. Laca; 6, Anotara. Anima; 8, Ame; 9, O.



—Es un hombre muy práctico; mientras espera a su novia, aprovecha el tiempo vendiendo estilográficas.

## 336 dólares por un racimo de plátanos españoles

## España es el mejor país para pasar unas vacaciones

LONDRES, 26.—Un ramo de plátanos españoles, con un peso de 20 kilos, ha sido vendido en esta capital por 336 dólares, en una subasta cuyos fondos se destinan a los damnificados de las inundaciones. Los ingresos totales se calculan en más de 3.400 dólares.

Se subastaron también frutos de Francia, vegetales de Ohio y manzanas de la Guayana.—(EFE).

LONDRES, 26. — "Manchester Guardian" publica un reportaje en el que destaca que "es verdad que España es uno de los países más baratos y más fascinadores para tomarse unas vacaciones en Europa", y dedica numerosos elogios a diversas comarcas españolas y a las rutas turísticas existentes.—(EFE).

## Chile suprime las tarifas para la importación del ganado argentino

SANTIAGO DE CHILE, 26.—Chile ha suspendido las tarifas sobre la importación de ganado argentino.

Esta acción es el primer paso hacia la aplicación práctica de la unión económica anunciada por los presidentes Perón e Ibáñez.—(EFE).

### IBÁÑEZ DEVOLVERÁ LA VISITA

SANTIAGO DE CHILE, 26.—El presidente argentino Perón y el presidente Ibáñez, han regresado a esta capital después de su visita a las grandes factorías de acero enclavadas en el Sur del país.

El ministro chileno del Interior, Guillermo de Pedregal, ha indicado que el presidente chileno devolverá la visita a Perón antes de terminar el año en curso.—(EFE).

### ACUSACION CONTRA INGLATERRA

SANTIAGO DE CHILE, 26.—El ministro de Asuntos Exteriores argentino Jerónimo Remorino, ha acusado a Inglaterra de haber violado los principios de seguridad del hemisferio, al desmantelar recientemente la base argentina en el Antártico. Dijo que Inglaterra había vulnerado los principios de la defensa continental y añadió que, independientemente de la acción que se pueda adoptar en este caso, la Argentina y Chile seguirán su curso paralelo en la controversia planteada.—(EFE).

# El Ideal Gallego Crónicas del Extranjero

## El cañón atómico antiaéreo dispara 45 proyectiles de 75 milímetros por minuto

### Los rayos de radar exploran automáticamente el cielo cada 40 segundos. Puede detectar cualquier avión enemigo, cuesta 385 mil dólares y es sólo una de las armas secretas de EE. UU.

CRONICA DE WASHINGTON POR MANUEL CASARES

WASHINGTON, 26. — (CRONICA RADIOTELEGRAFICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA EFE, PARA "EL IDEAL GALLEGO").

Uno de los aspectos de la guerra psicológica es no sólo ocultar dentro de barreras inextricables el secreto de lo que cada uno tiene, sino exponer alguna de las cosas de que se dispone, como medio de advertir o intimidar. Esta puede haber sido la razón de la exhibición por el Ejército norteamericano de su nuevo cañón antiaéreo, el Skysweeper o escoba del cielo, que ayer fué presentado en varios puntos a los periodistas, uno de ellos, incidentalmente, junto a los edificios de la fábrica Sperry, en Lake Success, que durante algún tiempo ocuparon el Secretario y los Comités de las Naciones Unidas, y que al establecerse la ONU en su edificio propio de Nueva York volvieron a dedicarse a la fabricación de material de guerra.

El nuevo cañón, destinado a explorar el cielo en busca de aeronaves enemigas y disparar automáticamente sobre ellas bajo todas las condiciones de clima, es una prueba del tiempo que se necesita desde que una idea se pone en un plano hasta que se convierte en realidad. La escoba del cielo se ideó en 1944, cuando no había terminado la guerra pasada, y no ha quedado completo hasta nueve años después. Dios quiera que sea mucho antes de que comience la próxima. Es en la práctica una ametralladora artillera que dispara 45 proyectiles de 75 milímetros por minuto, es decir, casi a la velocidad a que un boxeador le cuentan fuera después de un buen "punch" a la barbilla. Su alcance son cuatro millas, estando por tanto destinado a aviones que vuelen a baja y media altura. El arma, en conjunto diez toneladas, consiste en el cañón, un generador de corriente para alimentar su equipo eléctrico y un tractor para su desplazamiento. La explicación pública de sus posibilidades se anunció por el hecho de que ha dejado de ser un arma secreta, puesto que lleva algunos meses en manos de ciertas unidades para su instrucción. El cañón puede detectar automáticamente cualquier avión enemigo al entrar en un círculo de más de veinticinco kilómetros de radio, seguir su curso y apuntar y disparar automáticamente al quedar dentro de su alcance.

Cada cañón es de por sí una batería que requiere nueve hombres para su manejo. El cerebro de la escoba del cielo es un equipo de radar conectado con un conmutador. Los rayos de radar exploran automáticamente el cielo cada cuarenta segundos, enviando una silueta de cualquier avión que entra en su radio de acción a una pantalla en el papel de control. El radar establece la altura, la velocidad y la dirección del avión casi instantáneamente, y alimenta con toda esa información al computador eléctrico. El computador dirige e interpreta toda esa información, determinando automáticamente la puntería y el momento en que el fuego debe comenzar. De la misma forma es automática la carga del cañón, que usa proyectiles de cinco kilos de peso, dotados de espoleta por proximidad o por radar. El fuego es controlado remotamente por el operador de radar o por el operador del computador. Aunque cualquiera de ambos es quien pone el cañón en condiciones de fuego, es el computador automático el que decide cuándo y dónde. Los operadores, sin embargo, pueden detener el fuego en cualquier momento por control manual.

IDENTIFICACION DEL AVION. Aunque el detalle no fué discutido,

se supone que el nuevo cañón está también dotado del mecanismo conocido en jerga técnica por "Iff", iniciales de "Information friend of foe", que quiere decir información amigo o enemigo. Por este mecanismo, un avión amigo mantiene una señal de radio de una onda predeterminada, evitando así ser interceptado por aviones amigos o artillería de tierra. Es de suponer que el mecanismo "Iff" de la escoba del cielo sea totalmente automático, de forma que un avión que emita una onda predeterminada y con la señal de código establecida impida al cañón ponerse en actividad.

Uno de los oficiales que en Fort Myer, Estado de Virginia, está experimentando el arma desde hace algún tiempo, la ha calificado de maravillo-

sa, afirmando que en las pruebas el primer disparo ha dado frecuentemente de lleno en el blanco. Aunque es un cañón de posición, sus características no dejan de ser la movilidad, y de ahí que por su relativo poco peso y calibre un tractor puede remolcarlo por terreno montañoso, y que incluso pueda instalarse en pendientes pronunciadas. El tractor tiene una hoja "Bulldozer", para preparar en pocos minutos el terreno para su instalación. El precio de cada cañón se calcula en 385 mil dólares. No obstante, esta ametralladora artillera dada a la publicidad no es el arma fundamental con que cuenta Norteamérica para su proyectada pantalla de defensa antiaérea del Continente. Es sólo una pieza destinada a contrarrestar ataques aéreos a baja y media altura. Para la posibilidad de ataques aéreos atómicos a gran altura se planean otros artefactos que sin duda forman parte del arsenal de armas secretas.

## El alcalde de La Coruña en Buenos Aires

(CONTINUACION DE PRIMERA)

goria. Esto es lo que hay que reconocer. Hay que añadir, no obstante tener los gallegos de aquí tantas sociedades, ya que casi cada pueblo dispone de la suya, con su directiva y su "polítiquilla", que el emigrante que llega rara vez halla en ellas la ayuda que precisa. En estas casas, si no se pega, no hay nada que hacer... Son puro folklore la mayoría. Hasta hay flamenco. Y el que llega, viene a buscar, a que le den, no a dar lo que no tiene. En cierto modo, si hemos de ser sinceros, las instituciones gallegas de América no van más allá de una función sentimental, salvo raras y honrosas excepciones, que son además, bien conocidas. Podrían hacer mucho más. Especialmente, en el ámbito cultural, pero, como la copla célebre "ellas son así". Otras colectividades, menos pidiénte y quizá tan desunidas como hasta ahora estuvo la nuestra, cultural y económicamente, marchan mejor. ¿No es triste confesar que nuestra colectividad no tiene ni un mal equipo de deportes? Pues así es aquí, en la Argentina, aunque duela decirlo. Solo tenemos ruido. Por eso viene bien esta crónica, y aunque nos desviemos del tema, no hemos querido pasar sin aclarar estos puntos, en bien de muchos gallegos que en Galicia sueñan demasiado, teniendo la América en su tierra.

Nos apartábamos de la eficacia del viaje del señor Molina Brandao aquí. En nuestra colectividad, como decimos, hizo una excelente obra, solamente con unas cuantas palabras, en las cuales ha expuesto verdades de a puño y razones irrefutables. Contó a los gallegos de aquí, la pujante realidad de España, para muchos desconocida; la preocupación de nuestro Gobierno por las cosas españolas, y especialmente, se ciñó a Galicia; los progresos realizados, que muchas veces la propaganda en el extranjero no dejó ver y, en fin, habló con el corazón a sus paisanos, llegándoles un poco también al suyo por cuyo camino se lograrán frutos fecundos. No es este el lugar de hacer un elogio del señor Molina Brandao, por muchas razones. Pero lo que hemos de reseñar especialmente, es que en su gestión de acercamiento entre nuestra colectividad, quizá sin proponérselo el mismo en muchos casos, ha resultado eficaz. Y esto hay que aplaudirlo sinceramente.

Además de estas visitas señaladas, hizo otras varias: conversó con saizanos a los que estrechó la mano con distinción y campechanía, y dejó un grato recuerdo de su presencia entre nosotros.

Su visita, por otra parte, no ha sido solamente de alcances locales por lo que se refiere a nuestra colectividad. El señor Molina Brandao ha visitado al intendente municipal de Buenos Aires, arquitecto don Jorge Sabaté, quien le recibió cordialmente, facilitándole medios para que recorriese la ciudad. Cambiaron im-

presiones, hablaron de proyectos y de muchas cosas, y ambos quedaron estrechados en una sincera amistad. El alcalde coruñés tuvo palabras elogiosas para su colega de Buenos Aires, y salió muy complacido de la visita, sucediendo lo mismo al señor Sabaté. De esta visita, más si se quiere de cortesía que otra cosa, toda la Prensa habló ampliamente. Sabemos, además, que el señor Molina Brandao, probablemente vuelva a Buenos Aires pronto, esta vez invitado oficialmente, por el Intendente. Claro que esto no es una afirmación, o algo que se pueda confirmar en este momento. Pero no sería improbable que, al terminar las tareas del Congreso de Montevideo, nos venga a decir adiós este amigo y paisano, de quien se podría seguir hablando para explicar los cabales alcances de su breve estadía en este país, donde no solo somos gallegos los de Galicia, sino que se denominan así todos los españoles.

## El coloquio sobre Arte, se celebró con gran éxito

A las ocho de la tarde de ayer se inauguró en la Delegación provincial del Ministerio de Información y Turismo el ciclo de coloquios, dedicado en este caso al tema titulado "La pintura hoy", en el que intervinieron don Juan González Cebrián, don José María de Labra y don Urbano Lugiés, que fueron presentados al numeroso auditorio por el Delegado provincial del Departamento, señor Serrano Castilla, quien tuvo a su cargo la dirección del coloquio.

Comenzó la exposición del tema el arquitecto señor González Cebrián, quien expuso sus puntos de vista sobre el arte y sobre la pintura en particular. Le siguieron los otros dos participantes, señores Lugiés y Labra, y cada uno de ellos tuvo su característica: el señor Lugiés, el humor; la erudición el señor Cebrián y el señor Labra la nota poética y sincera.

Se manifestaron seguidores del arte moderno en su generalidad y contestaron abiertamente a las numerosas preguntas que les fueron hechas. Asistieron al coloquio el señor Gobernador civil, el Presidente de la Audiencia Provincial y el Subjefe provincial del Movimiento.

MAÑANA, COLOQUIO SOBRE POESIA

La Delegación provincial del Ministerio de Información y Turismo anuncia un nuevo coloquio, esta vez sobre poesía, para mañana, sábado, a las ocho de la tarde, en el local del referido organismo.

Intervendrán en este coloquio don Alvaro Cunqueiro, don Miguel González Garcés y don Alvaro Paradelá.

## El Gobierno belga, en difícil posición por las recientes declaraciones del Rey Balduino

### Le cabe presentar la dimisión o imprimir carácter constitucional a las manifestaciones del monarca

CRONICA DE PARIS POR ANTONIO MIRA

PARIS, 26. — (CRONICA RADIOTELEGRAFICA DEL CORRESPONSAL DE "YA" Y LA AGENCIA LOGOS, PARA "EL IDEAL GALLEGO").

El drama íntimo, personal, del rey Balduino de Bélgica merecería más comprensión del pueblo belga. Parece —dicho sea con todos los respetos— una novela desbordante de humanidad: un joven príncipe llamado a reinar antes de tiempo y que, como buen hijo, venera a su padre, al que considera, pese a todo y a todos, como el verdadero rey; un joven soberano que estima y quiere profundamente a la madrastra, la cual jamás ha manifestado hacia él el lado peyorativo de esa denominación, pero a la que el pueblo belga no perdona que haya ocupado el puesto de la amada reina Astrid. Este pueblo ama también a su joven rey, pero ve en sus gestos y dichos la influencia de sus padres. Balduino que fué cuando niño, el hijo más alegre de la familia real, se ha transformado en un joven preocupado y triste, en un monarca sin alegría, que lucha por compaginar las pasiones de su pueblo con los sentimientos familiares, naturales y muy respetables, que su corazón y su educación le dictan.

¿Qué grave problema la educación de un príncipe cuando circunstancias extraordinarias la acortan y, en vida del padre, le obligan a reinar en su lugar! Todos los maquiavelismos suelen fallar ante los sentimientos filiales.

El rey Balduino, en realidad, no tiene enemigos personales; sufre las acometidas de los que tuvieron sus padres; piensa herencia. Dicen estos enemigos que el rey está mal aconsejado.

Tengo ante mis ojos la fotografía excepcional de la llegada de la familia real belga a la estación privada del castillo de Laeken, su residencia principal: regreso precipitado y discreto —sin periodistas ni fotógrafos— de la Costa Azul, que el joven monarca ha ordenado, suspendiendo voluntariamente y con anticipación el tratamiento de su convalecencia, sin contar con nadie, para deshacer la confusión política que han sembrado en Bélgica los periodistas propaladores de rumores falsos y sensacionales. En la foto, el rey está rodeado por cuatro señores de edad avanzada que vuelven la espalda al atrevido y lejano reportero y a su teleobjetivo; al lado del rey está su padre, pero mirando hacia otro grupo en cuyo centro, sonriente, la princesa Liliana de Rethy, charla con el príncipe Alberto y la princesa Josefina Carlota; del primer grupo al segundo, va un niño: el "pequeño príncipe Alejandro", hijo de Leopoldo y de la princesa de Rethy. Este niño, centro de la escena familiar, es la preocupación principal de muchos belgas, fervorosos monárquicos, que no estarán tranquilos hasta que no se determine el estatuto de la princesa Liliana y de su hijo. Estos belgas se han indignado al saber que la princesa pretende ocupar el puesto de la difunta reina Astrid en la boda de su hija Josefina Carlota que, como se sabe, se celebrará en Luxemburgo el próximo 9 de abril, y nunca mejor empleado el pronombre posesivo de tercera persona "su", pues Josefina Carlota es hija de la reina Astrid y no de la princesa de Rethy. Esos mismos monárquicos belgas tiemblan cuando piensan que si les sucediera algo al rey Balduino y a su hermano Alberto, príncipe de Lieja, sería ese niño, el príncipe Alejandro, el hijo de la princesa de Rethy —a la que sus enemigos encarnizados llaman "esta Liliana"—, el que subiría al trono de Bélgica.

Todo el problema se centra, pues, en torno a la princesa de Rethy, y a sus descendientes, que los belgas de todas las ideologías quieren apartar del actual rey y de la sucesión al trono. Para ello existe un proyecto de ley redactado desde 1951, por el diputado liberal Jean Rey, el cual había pedido, al subir Balduino al trono, que fuera excluido de la sucesión el príncipe Alejandro, hermano del rey tan sólo por parte de su padre. Por tanto, es probable que una de las medidas que se van a tomar sea la presentación y votación en el Parlamento de ese proyecto de ley. Hablar de una abdicación del rey Balduino en estos momentos es tergiversar las cosas; en Bélgica no hay republicanos, porque los belgas saben muy bien que, sin la monarquía, el país se hundiría en divisiones y luchas intestinas; en Bélgica, como en otros países, la monarquía es la garantía máxima de su unidad y continuidad. Problema aparte es el de la crisis que en estos momentos atraviesa el Gobierno belga, compuesto por miembros del partido socialcristiano, que antes de la guerra se llamaba católico. El presidente, Van Houste defende su política financiera al solicitar un aumento del cinco por ciento de todas las contribuciones, para el socorro y la reconstrucción de las regiones devastadas por los últimos temporales. En el mismo seno del partido católico se manifiestan ciertas hostilidades contra ese aumento de impuestos. Es comprensible y humano que esta cuestión interese mucho más a los belgas que los conflictos internos de la familia real. El jefe del Gobierno belga quiere mantener una política financiera sana —moneda fuerte y equilibrio presupuestario— y para ello necesita sacar de un modo extraordinario los 1.400 millones de francos belgas que se calcula serán precisos para reconstruir las obras públicas destruidas por la marea del día primero. El aumento en un cinco por ciento del impuesto sobre los ingresos sólo sería aplicado durante un año, y mantenimiento de la tasa sobre la exportación, sólo durante lo imprescindible. Además, se estima que se podrá recurrir a un llamamiento al mercado interior de capitales para, por medio de un empréstito, completar los recursos que necesita el Gobierno, sin tocar en nada el equilibrio del presupuesto. Es lógico pensar, pues, que el actual Gobierno belga llegará a un acuerdo sobre este problema financiero extraordinario y que, por tanto, se evitara una crisis política por este motivo, crisis que no haría más que aumentar la confusión existente en Bélgica. El último incidente que ha agravado esta confusión ha sido el relativo a una declaración del rey a un diario de la noche parisiense. Según dicha declaración, las ofensas a la unidad de la familia real tratan de alcanzar el jefe del Gobierno belga desmitificando la veracidad de esta declaración —que, según la Constitución, el monarca no podía haber hecho, el monarca no podía haber hecho sin consultar a sus ministros—. Sin embargo, el diario francés acusa de falsedad, publica hoy las fotografías de que la información, sino desmentida no sólo es verdadera, sino que fué redactada durante tres cuantos de hora conjuntamente por el colaborador del diario parisiense y el coronel Quinet, ayudante de campo del rey. ¿El Gobierno de Van Houste considera que debe presentar la dimisión ante un fiasco semejante? La oposición parlamentaria socialista ha aprovechado bien la ocasión para atacar al Gobierno.

Spaak —que para ocuparse exclusivamente de los asuntos europeos, ya no es jefe ni del partido socialista ni del grupo parlamentario, pero que sí del grupo belga indiscutido—, ha dicho en la Cámara que el rey debe mal aconsejado y mal roto, y pidió que fuese revisada la composición del gabinete real, de manera que los únicos consejeros del rey fueran sus ministros. Reclamó, además, que el estado de la familia real, y en especial el de la princesa de Rethy, fueran establecidos sin tardar.

La posición del Gobierno socialista es muy desairada: se debate hoy ante un problema: presentar la dimisión o aceptar la responsabilidad de la declaración real y darle así un carácter constitucional, lo que envolvería la próxima discusión sobre el estatuto de la familia real pedido por Spaak.



APRENDA a DISECAR

aves, mamíferos, peces y toda clase de animales. Le enseñaremos por correspondencia en sus horas libres. Conserve sus trofeos; adorne su casa. Diviértase y gane dinero diseccionando para otros. Pida folleto informativo gratis al "Instituto Jungla", Sección C.R. Apartado 9.183, MADRID

## REPRESENTANTE

en Coruña, Vigo y Santiago, solicita Casa de Tencería. Diríjase núm. 2.409. Publicidad Rocha, Sierpes, 20, Sevilla.

EL IDEAL GALLEGO

Galicia estuvo representada en la VI Conferencia de la FAO, que se celebró en Lisboa

Se trataron asuntos relacionados con los maíces híbridos

En Lisboa, del 10 al 14 del mes actual, se ha reunido la FAO en su VI Conferencia para tratar de maíces híbridos...

España estaba representada por los Ingenieros agrónomos señores Boceta Durán y Gadea Loubriel...

Destacaron, por su mayor interés, los temas relacionados con las normas internacionales de certificación...

Europa se ha dividido en dos zonas, a los efectos del cultivo de los híbridos...

ECONOMIA CORUÑESA

AGRICULTURA Y GANADERIA

Nuestra producción agrícola fue casi igual a la de 1952 en la mayoría de los productos...

La baja de precios en los productos de la agricultura, adquirió caracteres graves en los primeros seis meses de 1952...

En resumen, puede decirse que los precios de 1952 fueron, en general, los más bajos de los últimos años...

Las mayores cantidades empleadas de arseniato y sulfato, no pudieron evitar los efectos del escarabajo y el mildiú...

La actividad ganadera, que siempre fue para nuestro campesino, si no la única, la principal fuente proveedora de los ingresos...

SANGLAS

LA MOTOCICLETA DE CALIDAD En 500 y 350 c. c. con o sin sidecar...

ERNESTO VELASCO ALONSO Teniente Velasco núm. 1, cuarto PALENCIA

EDICTO

Por virtud de lo acordado por el Sr. Juez de Instrucción núm. UNO de esta capital en sumario que se instruye con el núm. 63 de 1953...

DE AQUI Y DE ALLÁ

MEDICINA ANTICANCEROSA

SPRINGFIELD (ILLINOIS), 26.—La Cámara de este Estado ha aprobado una propuesta encaminada a investigar la eficacia del Kfebioben...

El acuerdo fué adoptado sin discusión y la resolución enviada al Senado, donde será discutida la semana próxima.—(EFE).

CARTA KILOMETRICA

MONTREAL, 26.—La señora Rosalia Grande, de Roma, ha escrito una carta a su hija la señora Gabriela Hait, de Montreal...

UN HUEVO DE 150 GRAMOS DE PESO

BILBAO, 26.—Un huevo que ha pesado ciento cincuenta gramos ha puesto una gallina llamada "Gansona" en el caserío Cruces...

SANTANDER, 26.—Sesenta y dos lobos y 375 zorros, entre otros animales montaraces...

El curioso cálculo de los expertos, cifra en 4.000 pesetas los daños causados en un mes por un lobo adulto...

Una antigua ciudad romana CIUDAD REAL, 26.—El cura párroco de Fontanosa ha visitado al gobernador civil y jefe provincial del Movimiento para informarle del hallazgo de vestigios de una antigua ciudad romana...

De momento, parece ser que se trata de una villa romana que existió en la cima de un montecito próximo a la ermita...

La sobre nuestro campesino han aumentado desde el año 1940 el 463 por 100. Los precios, en cambio, sólo sufrieron aumentos del 254 por 100.

La epidemia de glosopedia padecida en 1952, para combatir la cual sólo hubo cantidades insignificantes de suero, originó pérdidas incalculables no sólo a nuestro campesino...

Los tributos que pesen actualmente sobre el campesino son los más onerosos que ha sufrido en su historia...

El desfile de los Santos Padrino de las Españas

San Leandro de Sevilla lo fué, el sacó de pila oficialmente a esta parte occidental de la cristiandad que llamamos España...

Leovigildo y los arrianos dominan casi toda la península. San Leandro se dispone a luchar y a acabar con la herejía...

Mas la victoria estaba ya cercana. Leovigildo en su lecho de muerte llama al obispo desterrado y le encomienda la persona y el reino de su otro hijo...

San Leandro vio su obra coronada. Antes de morir el 13 de marzo del 603, pudo recibir estas bellas palabras escritas por su amigo el Papa San Gregorio...

Se desnacionaliza la industria inglesa del transporte LONDRES, 26.—La Cámara de los Lores ha aprobado anoche la primera ley de desnacionalización del Gobierno conservador...

Los laboristas repudian a los comunistas LONDRES, 26.—El partido laborista ha rechazado la afiliación de 18 organizaciones comunistas...

Solemnnes funerales por los reyes de España, el sábado en El Escorial El sábado, día veintiocho del corriente, se celebrarán en el Real Monasterio de El Escorial...

ANUNCIASE EN EL IDEAL GALLEGO

PATATAS DE CONSUMO envasada y a granel de excelente calidad y buen precio, en LA BRIGANTINA Almacén autorizada con carnet núm. 2034

# Deportes

## El próximo miércoles primer entrenamiento de la Selección Nacional

### Actuará treinta a un equipo alemán

KARLSRUHE (ALEMANIA), 26.—El equipo de la primera división alemana K. S. C. Oelburg-Phoenix jugará contra el equipo nacional español en un partido de entrenamiento el miércoles que viene, ha dicho hoy Fischer, secretario de la Federación alemana.

El equipo alemán ha sido invitado por la Federación Española. "Nuestros jugadores están contentos ante la perspectiva de un viaje a España", dijo Fischer, y esperan un partido muy interesante.

Agregó: "No sabemos muchas cosas del fútbol español, pero por lo que se lee en los periódicos y lo que nos han contado nuestros amigos, nos hacen pensar con gran interés en el próximo encuentro contra los españoles."

"Es un gran honor para nosotros actuar como equipo entrenador de los españoles", dijo Fischer.

El equipo alemán, 14 jugadores, su entrenador y dos directivos saldrán en tren para París el lunes que viene.

Desde París marcharán a Madrid en avión. Regresarán el jueves.

"Hemos aceptado la invitación española porque hemos oído hablar mucho de la hospitalidad española y la forma en que trataron a nuestro equipo nacional el día 28 de diciembre último, en Madrid", ha dicho Fischer, y añadió: "Creemos que nuestro viaje a España ayudará a mejorar las relaciones deportivas existentes entre ambos países".—(ALFIL).

## LA LISTA DE SELECCIONADOS SERÁ DADA A CONOCER EL LUNES

MADRID, 26.—El seleccionador nacional de fútbol, señor Escartín, entregará el próximo lunes la lista de los jugadores seleccionados, para que éstos se hallen el martes reunidos en Madrid.

El día 11 de marzo se jugará otro partido de entrenamiento del equipo nacional en el Metropolitano. Después de este encuentro serán concentrados el 16 en Vallvidrera (Barcelona). Antes del partido internacional también se celebrará un entrenamiento en Las Cortes.—(ALFIL).

## Hoy saldrá el Ferrol para Logroño

### Bernabé y Avelino se han incorporado al equipo

EL FERROL DEL GAUDILLO, 26.—(De nuestro corresponsal, Javier). A primera hora de la mañana del viernes saldrá para Logroño el equipo del Ferrol, que jugará en aquella ciudad con el equipo titular un partido de segunda división.

Juanito Vázquez, el entrenador departamental, podrá contar en esta ocasión con dos de los jugadores que estaban lesionados: Bernabé y Avelino. Los verdes que se despiden a Logroño son: Bernabé, Ruiz, Cobas, Maleta, Anca II, Ares, Artime, Azpeitia, Balsa, Castillo, Sabino, Avelino y Tive.

## PENSA REGRESO DE VALLADOLID

Ha regresado de la capital castellana el jugador local Pensa, que hace días se trasladó a Valladolid para ser probado por el equipo de aquella localidad. El buen interior gustó mucho en sus actuaciones, pero no llegó a un acuerdo económico con el club del Pisuerga.

## ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR

DOMINGO, 1.º DE MARZO :: A LAS 4'45 DE LA TARDE  
CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA (Primera División)

## R. Madrid C. de F. - R. C. Deportivo

NOTAS.—Las localidades para el público se despacharán, a partir del sábado, en el local social, Marina, 24; Casa Ponte, Camino Bajo de Juan Flórez, 95; Bar Iris, General Sanjurjo, 13, y en el local del Liceo de Monelos. Se recuerda al público que, para dar cumplimiento a la Orden Ministerial sobre postulaciones de AUXILIO SOCIAL, será exigido el emblema correspondiente para entrar en el Estadio.

## Rodolfo en la defensa y Corcuera y Osvaldo en el ataque son las probables reapariciones

### Gestiones para que Fernando Fariña se haga cargo de la dirección del equipo

Ayer, por la tarde, celebraron los deportivistas un partido de entrenamiento en el Estadio de Riazor, con vistas al próximo encuentro de Liga, contra el Real Madrid.

Bajo la dirección de Botana se alinearon dos equipos, integrados por jugadores blanquiazules de los cuadros titular y reserva. El tiempo era espléndido, luciendo un sol de primavera, y había numerosos aficionados en el recinto deportivo coruñés, porque, además, a la misma hora se celebraban en el campo de entrenamiento los partidos correspondientes al campeonato escolar.

En uno de los bandos, con camiseta blanquiazul, se alinearon los siguientes jugadores: Acuña; Rodolfo, Ponte, Carlos; Tito Blanco, Munuaga; Corcuera, Lechuga, Osvaldo, Moil y Arias. En el otro equipo formaron, indistintamente, Arsenio, Marquinez, Clemente, Goberna, González, Otero, Cuenca, Ríos, Lestón, Pavón, etc... En la banda se encontraban los lesionados, García, con la pierna escayolada, Royo y Tino.

El partido de entrenamiento se desarrolló dentro de los cauces normales, y sirvió para comprobar el restablecimiento de los deportivistas que se encontraban lesionados en días anteriores, como Osvaldo, Ríos y Corcuera, aunque hubo momentos en que se resintió de su dolencia, aunque luego se recuperó de nuevo.

Por todo lo visto en el entrenamiento, y la alineación que Botana ordenó en uno de los onces, es casi seguro que los hombres que han de enfrentarse al Madrid sean los que tuvieron a Juanito Acuña como portero, existiendo la posibilidad de que Tito Blanco pase a defensa lateral y Ríos forme media con Munuaga.

Todos los elementos blanquiazules que tomaron parte ayer en las pruebas preparatorias demostraron encontrarse en buena forma física, y manifestaron en conversaciones particulares sus grandes deseos de obtener una clara victoria sobre el Madrid.

Por cierto que el equipo de Chamartín saldrá hoy con dirección a La Coruña, realizando el viaje en tren, por lo que llegarán a nuestra ciudad mañana a mediodía. Aunque Ipiña no facilitó la alineación que su equipo presentará en Riazor, se asegura en los medios madridistas



Joseito es actualmente una de las figuras del Madrid

que reaparecerá Muñoz en la media, formando línea con Zárraga, siendo el resto del conjunto los mismos que derrotaron al A. de Bilbao, el domingo pasado.

Como ya saben los aficionados, el encuentro dará comienzo a las cinco menos cuarto de la tarde, y será arbitrado por Arzú.

Ante la persistencia de la enfermedad que padece el señor Casal, entrenador del Deportivo, al que los médicos han aconsejado un reposo absoluto, la directiva gestiona la contratación de un preparador que se haga cargo de la dirección del club blanquiazul, pues Botana no desea permanecer mucho tiempo como sustituto ya que ello le obliga a abandonar su labor al frente de los juveniles del Deportivo.

Las gestiones de la directiva local están examinadas, parece ser, hacia El Ferrol del Caudillo, donde reside Fernando Fariña que actualmente entrena al equipo del Arsenal ferrolano, esperándose en breve una solución a las conversaciones que se mantienen actualmente.

## La Escuela de Comercio y los Salesianos, finalistas del

## Campeonato Escolar de Fútbol

### Vencieron ayer a la E. de Trabajo y Academia Galicia

Ayer tarde se celebraron en el campo de entrenamiento del Estadio los partidos correspondientes a las semifinales del Campeonato Escolar, con la asistencia de gran cantidad de público, partidarios de los conjuntos contendientes que animaron sin cesar a sus favoritos, lo que hizo que los partidos se desarrollaran en medio de un ambiente de gran animación.

En primer lugar se enfrentaron las Escuelas de Comercio y de Trabajo. Empezaron marcando los de Trabajo, pero a fuerza de jugar con interés y con tesón los de Comercio fueron imponiéndose, hasta lograr remontar el

tanteo adverso de 1-0, que habían conseguido los adversarios, para terminar en un 3-1 favorable, que desbordó el entusiasmo de sus seguidores cuando el árbitro dió por concluida la contienda.

Seguidamente jugaron los Salesianos y la Academia Galicia. En este partido triunfaron clara y rotundamente los Salesianos, por 4-0, después de un encuentro de neto dominio, en que los de la Academia nada pudieron hacer por contrarrestar el fuerte tanteo en contra.

Con estos resultados quedan finalistas de esta competición escolar, los equipos de la Escuela de Comercio y del Colegio de los Salesianos, que habrán de disputarse el máximo título en fecha próxima.

## Los árbitros para los partidos de Tercera

MADRID, 26.—Árbitros designados para partidos de primera división de Liga del próximo domingo:  
GRUPO PRIMERO.—C. Popular-Leonesa, Gutiérrez Mier; Pontevedra-At. Zamora, Cabo; Arsenal-Lemos, Trabadelá; Calzada-Santiago, Santomé; Turón-Juvenil, Torres; Fernández; Polvorín-Marín, Cabeza; Arosa-Langreano, Iglesias Méndez; Pontevedra-Velusia, Román.—(ALFIL).

## Fútbol de las Mariñas

## Ganaron en campos contrarios el San Tirso, Portazgo y S. de Sada

### Empate del Marino de Mera, en Carral

U. C. de MONTROVE, 4; HERCULES, 2  
No se dejó sorprender el U. C. de Montrove ante el Hércules de San Pedro, al que derrotó por un claro tanteo que no deja lugar a dudas de la valía de los montroveles, que supieron sacar provecho de la floja actuación del guardameta del Hércules para conseguir esa merecida victoria, pues a lo largo del encuentro pusieron más brío y coraje que sus contrarios, mostrándose, a la hora de la verdad, más incisivos en el tiro a puerta siendo fruto de ello ese claro tanteo que por añadidura, lo vuelve a colocar en el segundo lugar de la tabla.

A. SAN PEDRO, 1; SAN TIRSO, 3  
Vuelve por sus fueros de gran equipo el San Tirso, que en su partido con el A. de San Pedro, supo alcanzar dos valiosos puntos, después de un encuentro de mayor dominio, imponiéndose, a medida que transcurría el partido por su mejor clase y juego. Un triunfo sin discusión del San Tirso que le permite dar la batalla para uno de esos puestos que dan derecho a jugar la "liguilla" para proclamar el campeón de las Mariñas.

R. DE EIRIS, 0; SPORTING SADA, 1  
A poco estuvo de producirse la sorpresa en Pedralonga, donde el colista Rácing de Eiris, presentó fuerte resistencia al imbatido Sada, que tuvo que emplearse a fondo para conseguir ese solitario gol, cuando todo hacía prever un resultado más holgado dada la diferencia de clase que hay con el conjunto sadense. Pero no fué así, pues el Rácing de Eiris luchó lo indecible para contrarrestar el mejor juego de su enemigo, y a punto estuvo de dar la "campanada".

MERCURIO DE IÑAS, 0; PORTAZGO 1  
Por fin el Portazgo ha iniciado la tan ansiada recuperación que esperaban sus seguidores. Al triunfo alcanzado hace ocho días a costa del Montrove, viene a sumarse el obtenido a cargo del Mercurio de Iñas, que pese a jugar a un fortísimo tren, no pudo vulnerar la meta del Portazgo, donde su portero Alfonso, en una tarde plena de aciertos, paraba mucho y bien todo lo que llegaba a sus dominios, siendo, con el trío defensivo, un verdadero baluarte, en el cual se estrellaban, una y otra vez, los ataques del Mercurio de Iñas que no pudo hacer más para alcanzar el triunfo, que le fué adverso, pese a la gran tarde que tuvo su portero, Michines, que justo es consignarlo, libró a su equipo de una mayor derrota, sin que pudiese hacer nada por evitar el único gol que le encajó la vanguardia del Portazgo.

D. CARRAL, 1; M. DE MERA, 1  
Trabajo le costó al "líder" Marino de Mera, adquirir ese valioso punto ante el Carral, que conforme va avanzando la competición, se va mostrando recuperadísimo y con mucha moral en todos sus componentes, lo que nos hace pensar que de ahora en adelante va a ser muy difícil de conseguir puntos en su campo, como lo demuestra el resultado producido ante el "líder", que a punto estuvo de perder el encuentro.

U. D. JUVENIL, 8; EL CARBALLO, 3  
Se afianzó el U. D. Juvenil en sus encuentros, saliendo malparado de su firmeza en el juego el rival de turno El Carballo, al que "palizó" de forma rotunda, no teniendo paliativo la copiosa derrota encajada, por que a lo largo de todo el partido no hubo más que un equipo, el U. D. Juvenil que, como decíamos, habrá que contar con el para uno de los puestos que dan opción a clasificarse.

HALCON, 4; FONTEMAYOR, 1  
Fácil triunfo del Halcón sobre el colista Fontemayor, que nada pudo hacer ante el mejor juego desplegado por los "halcones" que embotellaron a sus contrarios en la mayor parte del encuentro, no marcando más tantos por verdadera casualidad. Buen triunfo, pues, del Halcón, que con su victoria se empareja a puntos con el "líder" para la posesión del primer puesto.

DORNEDA, 4; PEDRALONGA, 3  
Muchas posibilidades perdió el Pedralonga en Dorneda al sucumbir por la mínima diferencia, después de un disputadísimo choque, donde ambos equipos se emplearon con ardor para la obtención de los puntos, que esta vez se quedaron a favor de los propietarios del terreno, ya que supieron aprovechar bien las oportunidades que se les presentaron para derrotar a un Pedralonga que iba con todas las ilusiones de adjudicarse la victoria, para no perder contacto con los puestos de cabeza. A pesar del revés sufrido, no está descartado, ni mucho menos, para la consecución de uno de los primeros lugares de la clasificación.

## CLASIFICACION (Primer grupo)

J. G. E. P. F. C. P.	
S. Sada	8 7 1 0 31 9 15+9
U. C. Montrove	8 5 1 2 16 13 11+1
San Tirso	8 5 0 3 17 14 10+2
Portazgo	8 4 1 3 23 15 9+3
Hércules	8 4 1 3 17 17 9+1
A. San Pedro	8 2 1 5 11 17 5-3
M. de Iñas	8 1 2 5 8 13 4-6
Racing Eiris	8 0 1 7 5 28 1-7

## CLASIFICACION (Segundo grupo)

J. G. E. P. F. C. P.	
Marino Mera	8 6 1 1 33 11 13+5
Halcón	8 6 1 1 29 10 13+5
U. D. Juvenil	8 5 1 2 27 12 11+1
Pedralonga	8 3 3 2 20 18 10+1
Dorneda	8 3 2 3 13 16 8
D. Carral	8 2 3 3 11 16 7-3
El Carballo	8 1 1 6 11 34 3-3
Fontemayor	8 0 0 8 8 35 0-6

## P. R. T. M. Y. D. PARA EL PROXIMO DOMINGO

Primera División de la capital  
Campo de La Granja:  
Oza Juvenil-Silva, a las 10; Liceo de Monelos-Santa Margarita, a las 12.  
Campo de entrenamiento Estadio: Victoria C. F.-Torre, a las 10; Sporting Ciudad-Orzán S. D., a las 12.

Segunda División de la capital  
Campo de Automovilismo: Sporting Coruñés-Galicia Gaiteira, a las 10; Ciudad Jardín-Unión Granja, a las 12.

Campo de San Diego:  
Deportivo Ciudad-Viñoa, a las 10; Deportivo Candado-Español S. D., a las 12.  
Campo de Pedroso:  
Maravillas - Marte, a las 10; Huracán-España, a las 12.

Campeonato de las Mariñas  
En San Tirso: San Tirso-U. C. de Montrove.  
En San Pedro: Hércules S. M.-Mercurio de Iñas.  
En Almeiras: Portazgo-Racing Eiris.  
En Sada: Sporting Sada-At. de San Pedro.  
En Pedralonga: Pedralonga-U. D. Carral.  
En Mera: Marino de Mera-U. D. Juvenil.  
En El Carballo: El Carballo-Halcón C. F.  
En Culleredo: Fontemayor-Deportivo Dorneda.

Estos partidos darán comienzo a las cuatro y media de la tarde.

## El Celta a Málaga sin Hermida, Lolín y Torres

VIGO, 26.—Mañana saldrá en avión para Madrid, desde Santiago de Compostela, el equipo del Real Club Celta, que el domingo se enfrentará al Málaga en partido de Liga. Desde la capital de España harán el viaje por carretera hasta Málaga. El equipo que marchará a la ciudad andaluza es el siguiente: porteros, Pazos y Deudera; defensas, Juan Francisco, Sansón y defensas, Juan Francisco, Sansón y Otero; medios, Eliseo y Villar; delanteros, Atienza, Mekerle, Amodeo, Piteros, Toloín y Mascará. No han podido ir, despidiéndose los jugadores Hermida, Lolín y Torres.

## BASTEIRO REGRESO DE MADRID

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 26.—Ha regresado de Madrid el defensa lateral del Arosa, Basteiro, que ha sido probado por el Atlético de Madrid, entre cuyos técnicos ha causado buena impresión. El referido jugador volverá a la capital de España para ser sometido a una nueva prueba.

## El boxeo, prohibido en Bélgica

BRUSELAS, 26.—La Comisión de Justicia de la Cámara belga de representantes aprobó anoche un proyecto de ley presentado por el diputado Marcial Philippart, que tiene la prohibición de los combates de boxeo en Bélgica.

El proyecto fué aprobado por diez votos contra tres, con dos abstenciones. Anteriormente había sido presentado por el diputado "sparring" prohibido de permitir los "sparring prohibidos" y las exhibiciones, pero prohibir los combates propiamente dichos. El proyecto pasará ahora al pleno de la Cámara.

GOPA

de

# Pontevedra

## Próxima inauguración de un grupo de viviendas protegidas en Panjón

### SENTENCIA

**PONTEVEDRA, 26.**—En fecha próxima va a ser inaugurado en Panjón un grupo de veinte viviendas de tipo urbano familiar, que para pescadores patrocina el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, doctor Palao Martialay. El grupo en cuestión, Palao Martialay. La obra del Hogar construye la Obra Sindical del Hogar, se levanta en la playa de Patos, y la primera autoridad provincial aportó para su construcción 236.570'62 pesetas. Cada vivienda ocupa una superficie de ochenta metros cuadrados y consta de tres habitaciones de dos camas, cocina, comedor, cuarto de aseo y despensa. Su renta mensual será de 49'50 pesetas, importando el presupuesto general un millón de pesetas, aportadas por el Estado, Delegación Nacional de Sindicatos y Plan Asistencial, debiéndose su realización final a la generosa aportación y a la colaboración decidida del Dr. Palao Martialay.

### EL FESTIVAL TAURINO DEL DOMINGO

Se hallan en la Plaza de toros los cuatro novillos que han de ser lidiados en la gran fiesta del domingo próximo en nuestro coso taurino. Mañana son esperados los diestros Antonio Bienvenida, Juanito Posada, Manuel Carmona y Antofito Navas "Gallito de Zafra", encargados de la lidia de los cuatro novillos.

### SENTENCIA

La Audiencia Provincial condenó a la pena de dos años de presidio menor a Carlos Santomé Rodríguez, y a cuatro meses de arresto mayor a Antonio Pérez Chespo, ambos de Vigo, procesados en aquella ciudad por robo de chatarra.

### DEL MUNICIPIO

La Permanente municipal aprobó el proyecto de relleno y saneamiento de la zona marítimo-terrestre en el lugar de Estrella, para la construcción de un mercado municipal de abastos.

### LA FIESTA DE LA POLICIA

Con motivo de los actos a realizar el domingo en esta capital, los funcionarios del Cuerpo General de Policía y las fuerzas de Policía Armada y de Tráfico, han aplazado para el lunes los actos religiosos en conmemoración de la festividad de su Patrono, el Santo Ángel de la Guarda.

### CULTOS

El cuarto turno de la sección de la Adoración Nocturna tendrá Vigilia mensual el sábado próximo, a las diez y media de la noche, en San Bartolomé, siendo la misa a las cinco de la madrugada.

### LESIONADOS EN AGRESIONES

En la parroquia de Villar, en Crecente, sostuvieron un altercado, por el paso por una finca, el matrimonio Graiano Castro Troncoso y Socorro Rey, y Ramona Sabaris Fernández. El primero, con una piedra y la segunda con un palo, agredieron a Ramona, que sufrió una lesión de pronóstico reservado. Graiano también resultó con una herida leve.

La Guardia civil de Redondela formuló una denuncia contra el vecino de Villavieja, Joaquín Rielo Martínez, el que, al discutir con su convecina Balbina Barreiro Castillo, por aprove-

### VIGO

**VIGO, 26.**—En el despacho de la Alcaldía se ha celebrado hoy una reunión de la Comisión permanente de Vigo pro Basílica hispanoamericana, presidida por el delegado nacional de la misma P. Efrén Puga, con el alcalde, señor Pérez Lorente, a quien durante esta visita le fué impuesto el primer emblema en Vigo pro basílica. El señor Pérez Lorente agradeció efusivamente la distinción de que era objeto, ratificando la promesa de contribuir el Ayuntamiento con una aportación adecuada para la construcción del grandioso templo.

También en la Casa Consistorial se han reunido esta tarde, presididas por el alcalde, representaciones de las diversas entidades viguesas, con objeto de organizar un programa de festejos para el próximo mes de agosto, que serán patrocinados por el Ayuntamiento. Ha quedado constituida la comisión encargada de estos menesteres.

Procedente de Bilbao y Gijón, ha llegado a este puerto a mediodía de español "Magallanes". En Vigo empujaron 175 pasajeros, 132 toneladas de carga general, 46 sacas de correspondencia y 20 paquetes postales y un autocóvil. En las primeras horas de la tarde se hizo a la mar, rumbo a su destino.

## VILLAGARCIA

**VILLAGARCIA DE AROSA, 26.**—Por atento saludo, el presidente de la Comisión pro homenaje a don Bernardo del Río, Sr. marqués de Figueroa, nos comunica que la agrupación santiaguista pondrá en escena en esta ciudad la zarzuela "Senda de Montelongo", original de don Juan Buhigas Olavarrieta y don Manuel Rey Fosse, música de don Bernardo del Río, y que además del homenaje que pensaban rendirle a este último, se les rendirá uno conjuntamente a los tres hijos de Villagarcía, como último tributo por sus méritos y en su memoria.

Se está celebrando en la iglesia parroquial la solemne novena dedicada al Divino Jesús Nazareno, cuyos actos, que dan comienzo a las siete y media de la tarde, se ven muy concurridos de fieles.

Por la Federación de Ultramarinos, Cereales y Similares General de España, ha sido nombrado vocal nuestro convecino don Adolfo Llovo Pérez, presidente de la Cámara Oficial de Comercio, a quien felicitamos.

En la Junta general de la Adoración Nocturna, celebrada recientemente en la residencia de los PP. Misioneros del Inmaculado Corazón de María, fué nombrado presidente don Celso García Varela, a quien deseamos los mayores aciertos en su cometido.

chamamiento de agua en una fuente, agredió a ésta, lesionándola.

—En el Cuarto de Socorro de la Cruz Roja de esta ciudad, se prestó asistencia al vecino de Marcón, Manuel Soliño Fontanes, al que, en agresión, causaron heridas fuertemente contusas en la región temporal izquierda y oreja del mismo lado, y conmoción cerebral. Curado de primera intención, el lesionado ha sido trasladado, en una camilla, al Hospital provincial.

—En Cuntis se instruyó atestado a Olimpio Carballo, de Piñeiro, por agredir y causar lesiones a José Arca Fernández, durante una discusión que ambos sostuvieron.

### NIÑO LESIONADO

En la Cruz Roja se prestó asistencia facultativa al niño Manuel González Varela, de La Carballa, el que en una caída se causó herida contusa en la región parietal izquierda.



### NOTICIAS DE MARINA

**EL FERROL DEL CAUDILLO, 26.**—Se nombra comandante del buque escuela "Galatea" al capitán de fragata, don Manuel González y Ramos-Izquierdo.

—Embarca en el destructor "Audaz" el teniente de navío, don José Seoane Sedes.

—Embarca en el buque hidrográfico "Malaspina" el hidrográfico segundo, don Antonio Martínez García.

—Pasa a disposición del capitán general del Departamento Marítimo de Cádiz "el torpedista segundo", don Francisco Portilla González.

—Se destina al Estado Mayor de la Armada al auxiliar administrativo de segunda de la Maestranza, don Joaquín López Pérez.

—Se conceden dos meses de licencia por enfermo al auxiliar administrativo de segunda de la Maestranza de la Armada, señorita Dolores del Barrio Nogué.

—Se concede la continuación en el servicio por el plazo de tres años, cinco meses y veinte días para completar los veinte años de servicio y tener derecho a haber de jubilación al auxiliar administrativo de segunda de la Maestranza de la Armada, don José Martínez Clava.

### ENFERMO QUE MEJORA

En el Hospital de Marina, ha sido dado de alta, para convalecencia, el mariner del destructor holandés "Everht", llamado H. Hartog, que había sido desembarcado, de dicho buque, en este puerto, por sufrir un ataque de apendicitis.

Dicho tripulante, una vez restablecido, será repatriado a su país.

### EL PUERTO

Entrados: vapor "Marisuca", de Avilés, con carbón; vapor "María Perfecta", de Gijón, con hierro.

Salidos: vapor "Castillo Almansa" para Marín, con carbón; vapor "Ma-

### TOURO

#### FIESTA DEL ARBOL

El día primero del entrante marzo tendrá lugar en este pueblo la fiesta del árbol.

#### DENUNCIAS POR HURTO DE PINOS

La guardia civil de este puesto instruyó atestado por supuesto hurto de pinos, contra Manuel Pena Fernández e hijo; y José Becerra Santos; en virtud de denuncias de Fernando Fernández Otero y José González Otero respectivamente.

El Juzgado de Paz puso en libertad a los detenidos y remitió las diligencias al del partido.

#### TRASLADO DE MAESTRA

En concursillo de traslado de maestros, se le adjudicó a Doña Herminia Iglesias Frade, la de Quintás-Prevedinos.

#### SANCIONADOS

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia han sido multados con 250 pesetas cada uno, noventa y seis viginos de este término por no vacunar los perros contra la rabia.

#### OBRAS MUNICIPALES

Con el fin de organizar los estudios y proyectos de puentes, fuentes, lavaderos, etc. necesarios en este municipio han estado en la Consistorial el arquitecto don Manuel Andrés Reberedo López y el aparejador don Rafael Martínez Vegas, de La Coruña, acompañados del jefe comarcal del Movimiento y alcalde de Mellid señor Escudero.

ría Perfecta", para Vivero, en lastre; vapor "Nueva Ortigueira", para Coruña, en lastre; vapor "Tramontana", para los bancos de Terranova con el fin de dedicarse a la pesca del bacalao.

### BARBARA AGRESION

En el Sanatorio del Carmen, ingreso el vecino de Moeche, Antonio Francisco Cela, de 52 años, apreciándole los facultativos, heridas contusas en la cabeza, conmoción cerebral, fractura del frontal y del parietal izquierdo y equimosis parpebrales, calificando su estado de gravísimo.

Al parecer, Antonio Francisco, fué bárbaramente agredido, a estacazos, por unos jóvenes cuando aquél salió en defensa de un hijo que regresaba del colegio.

El Juzgado entiende en el asunto.

### MISA POR DON ALFONSO XIII

El próximo sábado, día 28, a las once de la mañana, se celebrará una misa en la iglesia parroquial de San Julián, por el eterno descanso de S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. s. g. h.), con motivo del XII aniversario de su fallecimiento.

### EL CABO DE BUENA ESPERANZA

Fué varado en el dique "Reina Victoria Eugenia" el trasatlántico español "Cabo de Buena Esperanza", para limpiar y pintar fondos y efectuar diversas reparaciones.



### SANTIAGO DE COMPOSTELA, 26.

El director del Museo del Prado, don Fernando Alvarez de Sotomayor, ha ofrecido una obra suya para la exposición de homenaje al que fué maestro de artistas pintores don Mariano Tito Vázquez.

La exposición de homenaje póstumo a este artista se celebrará en el mes de julio, y en la misma figurarán obras de los más destacados artistas gallegos, juntamente con las del finado maestro de artistas.

Se anuncia la celebración de una semana de conferencias sobre pintura gallega, que será inaugurada por el profesor señor Otero Pedrayo y que será uno de los actos de homenaje póstumo a Tito Vázquez.

En Asturias ha dado a luz un niño la esposa del profesor del Instituto Rosalía Castro, de Santiago, don Francisco López Carballo.

### ENFESTA

#### CELEBRACION DE LA FIESTA DEL ARBOL

El pasado domingo, 22 de los corrientes, el Ayuntamiento de Enfesta ha celebrado brillantemente la fiesta del árbol en el lugar de Labacolla.

A las once de la mañana se hallaban concentrados en el campo por el que se acciende a la iglesia parroquial de Sabugueira cerca de un millar de niños de ambos sexos con sus respectivos maestros, siendo todos ellos portadores de banderitas de los colores nacionales. Poco después se formó una procesión cívica en la carretera que ocupaba unos 300 metros de longitud. El Sr. cura párroco don Juan Santos Ageitos la recibió a la entrada del templo, y una vez que cumplimentó a las autoridades civiles, indicándoles su sitio en el presbiterio, dió

# Orense

## COMISION LOCAL PRO HOMENAJE AL CARDENAL QUIROGA PALACIOS

**ORENSE, 26.**—Leímos días pasados la constitución en Villagarcía de la comisión local pro homenaje al Cardenal Quiroga Palacios.

Orense, que probará su entusiasmo y simpatía en este concierto regional de voluntades hacia la obra del ilustre Purpurado, creemos debiera iniciar ya las gestiones para constituir la comisión local e iniciar la suscripción que haya de ser exponente del cariño acendrado que nuestra ciudad siente por el Dr. Quiroga Palacios.

### EL DESCANSO DOMINICAL

El delegado provincial del Trabajo, señor Piñeiro, ha facilitado a la Prensa una nota recordando la aplicación de la ley del descanso dominical y exceptuando de ella las operaciones de transporte de mercancías a que se refiere el artículo 12 del reglamento de 25 enero del 41, apartado 12.

### GOBIERNO CIVIL

Ayer recibió el señor gobernador las visitas de los alcaldes de Carballino, Ribadavia, Trasmira, Sandiães y Viana del Bollo; ingeniero jefe de Obras Públicas, y varias jerarquías del Movimiento.

### AUDIENCIA PROVINCIAL SENTENCIAS

Se dictó sentencia condenando al procesado Francisco Vaz Pérez por un delito de lesiones graves a la pena de diez meses de prisión menor y satisfacer en concepto de indemnización a la perjudicada, Cecilia Danta González, la cantidad de 3.000 pesetas. Causa del Juzgado de Verín.

Por un delito de tenencia ilícita de arma corta de fuego contra Serafin Otero Domínguez, a la pena de tres meses de arresto mayor. Causa procedente de Ribadavia.

Una tercera de Orense, absolviendo a Modesto Cid Paredes y Juan Diz Novoa, por un delito de falsedad en documento privado, de que se le acusaba.

### HACIENDA

Libramientos.—En la Depositaria de la Delegación de Hacienda se hallan al pago libramientos a favor de: Teodoro Fernández Arias, Eduardo Cid, Salvador Alvarez, Mario Díaz, Eleuteria Prada, Serafin Castro, José González Viso y Salvador Goyanes.

### HERIDO GRAVE AL SER CORNEADO

En Baños de Molgas, Julio Delgado Movilla, de 60 años de edad, fué herido gravemente al ser corneado por una vaca cuando tomaba el sol a la puerta de su casa, en el momento en que pasaba una manada de ganado procedente del monte, siendo embetido por una de las vacas que le corneó. Se le trasladó a un sanatorio de nuestra ciudad, donde fué sometido a una delicada intervención.

### MULTAS IMPUESTAS POR INFRACION DE LAS ORDENANZAS MUNICIPALES

Han sido sancionadas las lecheras Carmen Gómez Ucha, vecina de Pol (Coles); Manuela Gutiérrez Alvarez, de Castro de Veiro, e Isolina Sabus Sabus, de Barbantes, multadas las primeras con 500 pesetas, y les ha sido retirado el permiso de venta por ser reincidentes en la venta de leche adul-

terada, y las otras dos con 200 pesetas. Además fueron sancionados los industriales Antonia López, Dolores Novoa y Dorinda Vázquez, por vender mercancías con falta de peso; Elena Pazos, Esperanza Pérez, Emilio Rey y Esperanza Dorribo, por falta de higiene.

## LUGO

**LUGO, 26.**—Tribunal de oposiciones e ingreso en el Magisterio Nacional de Lugo.—Relación de las señoras opositoras que han obtenido la puntuación señalada en el artículo tercero de los Estatutos para realizar el ejercicio práctico:

Núm. 1, 4'54; 5, 4'80; 7, 4'56; 8, 5'47; 11, 4'70; 13, 4'59; 16, 6'98; 21, 5'79; 26, 5'50; 30, 4'63; 32, 4'60; 36, 7'56; 37, 4'79; 40, 7'19; 41, 4'50; 43, 5'44; 44, 4'87; 53, 5'14; 55, 5'19; 56, 5'59; 60, 4'50; 61, 5'58; 62, 6'40; 63, 6'29; 64, 6'25; 71, 5'29; 73, 4'60; 75, 5'37; 76, 5'70; 77, 4'87; 78, 5'58; 81, 5'09; 82, 6'14; 83, 5'42; 84, 7'51; 85, 5'68; 87, 4'71; 88, 4'65; 89, 7'39; 97, 4'50; 98, 6'24; 101, 7'10; 102, 5'12; 106, 5'79; 108, 6'27; 109, 4'50; 110, 4'55; 111, 6'38; 112, 4'79; 114, 4'50; 116, 5'81; 117, 4'54; 118, 4'61; 122, 5'25; 126, 4'50; 127, 4'20; 130, 4'82; 131, 4'59; 133, 5'38; 136, 4'66; 142, 6'76; 143, 6'32; 145, 4'76; 147, 5'93; 148, 6'86; 149, 5'31; 150, 4'50; 152, 4'50; 153, 4'53; 154, 5'16; 156, 5'41; 157, 5'39; 158, 4'53; 159, 4'50; 160, 4'50; 165, 4'50; 167, 4'50; 173, 5'90; 177, 4'58; 182, 4'79; 185, 7'73; 188, 6'49; 189, 4'56; 190, 6'86; 192, 4'52; 193, 4'68; 196, 4'99; 198, 5'48; 200, 6'10; 202, 4'65; 203, 4'50; 204, 4'87; 205, 5'58; 208, 5'69; 209, 7'90; 211, 4'82; 212, 5'23, y 215, 4'50.

Se convoca a las señoras opositoras compendias entre los números 1 al 36, ambos inclusive, para las diez y media de la mañana del día 9 de marzo próximo, en la Escuela del Magisterio, para realizar el ejercicio práctico.

A las ocho de la tarde de hoy, en el Hogar del Productor, pronunció su anunciada conferencia el ingeniero agrónomo, asesor de la Cámara Sindical Agraria, don José María Dadrín Tenreiro, cuyo tema fué "Importancia pretrita de la castaña".

Correspondía esta conferencia al ciclo organizado por la obra sindical de Educación y Descanso, que tanto éxito está alcanzando.

Presidió el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el delegado provincial de Sindicatos, el secretario de la obra sindical Educación y Descanso y otras personalidades.

Presentó al orador el señor Rivera Manso. El distinguido ingeniero, a lo largo de su interesante disertación hizo gala de un extraordinario ingenio y erudición, por lo que se captó la atención del selecto auditorio que llenaba el local y que le premió con muchos aplausos.

El próximo día 2 de marzo, a las ocho de la noche, se celebrará en el salón de actos del Colegio Oficial de Médicos de esta provincia una sesión de proyección de interesantes películas científicas sobre temas de Medicina, recientemente recibidas en España, que fueron facilitadas por el Consulado americano en Vigo, en colaboración con la Casa Americana de Madrid.

### VIVERO

El Excmo. Sr. Conde de Ruiseñada, presidente de la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos, comunica a la autoridad de Marina de este puerto, la concesión de la medalla de bronce de premio, al patrón D. José Armada Galdó, por su heroico proceder y humanitarios sentimientos demostrados en la noche del 23 de diciembre pasado en la Concha de Vares, al zozobrar la embarcación auxiliar de la motora de pesca "Joaquincito", en la cual iban para salir a la mar, sus tripulantes, teniendo todos que nadar y de esta forma llegar a la embarcación a la que se dirigían, excepto el mariner José Pérez Galdó, que al darse cuenta de ello el patrón de dicha motora Armada Galdó y viendo que el referido mariner no podía nadar y se encontraba a unos 40 metros de la embarcación pidiendo auxilio, se lanzó nuevamente al agua vestido como estaba y llegando hasta el mencionado tribulante lo agarró y condujo a la referida motora, teniendo que hacer grandes esfuerzos para sostenerlo y conducirlo, por no poder valerse por sí mismo el náufrago y pesar a ambos muchas las ropas que llevaban puestas. Una vez al costado de la embarcación y con la ayuda de los demás tripulantes que momentos antes habían llegado nadando a ella, lo subieron a bordo y lo condujeron rápidamente con la misma motora a tierra, en donde fué asistido por el médico D. Antonio Teirás, que encontró al mariner sin conocimiento y con síntomas de asfixia, consiguiendo con sus cuidados, reaccionase a las dos horas.

También comunicó por la misma Comisión ejecutiva, se concedió la Medalla de Bronce de Cooperación a don Manuel Melán López, dueño de los talleres de reparación de buques en este puerto de Vivero, por su generosa y constante actuación para que el bote salvavidas de esta estación de salvamento, esté siempre en condiciones de prestar servicio.

Dichas medallas, con sus respectivos diplomas serán entregados a los interesados con la mayor solemnidad posible.

Felicitamos sinceramente a los agraciados por tan merecidas y preciadas recompensas.

# La jornada de Martín Artajo, en Filipinas

(CONTINUACION DE PRIMERA)

nes Exteriores, don Joaquín M. Elizalde; el embajador de España, señor Gullón y todos los miembros que integran la misión española. Una guardia especial rindió honores, mientras el ministro y sus acompañantes hacían su entrada en el Palacio presidencial. El señor Martín Artajo saludó a doña Victoria Quirino de González, hija del Presidente, la cual tenía a su lado a su hija de dos años nieta del Jefe del Estado. En el gran salón de ceremonias se situaron los invitados al acto que iba a celebrarse. Diez minutos después, se abrieron las puertas del salón, y el ministro español, al frente de sus acompañantes, hizo su entrada y fué a situarse en un estrado preparado al efecto, entre el Presidente de Filipinas y el secretario de Relaciones Exteriores.

## DISCURSO DE MARTIN ARTAJAJO

Más de doscientas personalidades llenaban por completo el gran salón. Entre ellas figuraban los miembros del Cuerpo diplomático acreditado en Manila, dirigentes políticos y altos funcionarios. En medio de un impresionante silencio el ministro español hizo uso de la palabra.

Comenzó diciendo que traía una noble ofrenda del pueblo español al pueblo filipino y otra del Jefe del Estado español, Generalísimo Franco al presidente Quirino. La primera es un documento —dijo— que ha de agradar al pueblo filipino. Está constituido por documentos, muchos de ellos autógrafos, de Rizal, figura de la independencia filipina. Todos esos documentos fueron adquiridos a propietarios particulares que los tenían en su poder. El Gobierno español hizo esta adquisición con el único deseo de poderlos ofrecer como ofrenda de amistad de España al pueblo filipino.

El señor Martín Artajo añadió que se honraba en ponerlos en poder del mandatario de la nación filipina, para que puedan pasar a los archivos nacionales. A esos papeles, el Gobierno de España y en particularidad la Universidad de Madrid, habían querido unir otro documento que el ministro español dijo esperaba fuese juzgado en todo su alto valor. Se trata —agregó— del expediente académico de Rizal, como doctor de Medicina en la Universidad de Madrid, en el que se figuran varias instancias manuscritas de Rizal y una certificación del rector, diciendo que la Universidad se honra contándole como uno de sus doctores más eminentes.

La segunda ofrenda —siguió diciendo el señor Martín Artajo— es una prueba de la amistad del pueblo español, que otorga el Generalísimo Franco al Presidente Quirino. Es un homenaje a la nación filipina y también a la persona de su Presidente, quien se hizo acreedor al cariño de los españoles, no sólo por su inolvidable visita a España, sino también por su obra de gobierno. Durante su mandato —añadió— se han dado pasos que pueden considerarse gigantescos para la aproximación hispano-filipina, tales como la enseñanza del español, los Tratados de amistad y relaciones consulares, los que se refieren a relaciones culturales y también, los que en el futuro regulen las mutuas relaciones comerciales y económicas.

Al Presidente Quirino deben Filipinas y España una buena parte del camino recorrido hacia la aproximación de las dos naciones para estrecharse en un abrazo.

El ministro español continuó diciendo que, con motivo de esta visita, para él muy grata, el Generalísimo Franco le había confiado la misión de imponer en su nombre al Presidente Quirino el collar de la más alta condecoración española y la que más aprecian los españoles: la Orden de Isabel la Católica que, cuando el Presidente Quirino la lleve sobre su pecho, le recordará seguramente que es una señal imperecedera de la amistad sellada entre España y Filipinas.

Las palabras del ministro fueron interrumpidas en varias ocasiones por los aplausos de los asistentes y se acenaron en el momento en que, ayudado por el embajador de España en Manila, señor Gullón, procedió a colgar del cuello del Presidente Quirino el collar de Isabel la Católica.

## HABLA EL PRESIDENTE QUIRINO

Hecho de nuevo el silencio, el primer magistrado de la nación filipina hizo uso de la palabra. Con cálida y emocionada voz el Presidente dijo: "Señor Ministro: Gran honor es este que acabáis de otorgarme en nombre del dignísimo Gobierno español, por merecimientos que más que auténticos y personales, son hijos de la indulgencia y buena voluntad. Vuestra visita es una reafirmación de viejos valores espirituales y preanuncio de que estamos ante una firme reaproximación de los destinos de los dos pueblos. Llegáis, señor Ministro, en unos momentos en que Filipinas está cimentando con pulso firme y con la ayuda de la Divina Providencia, el edificio de su nacionalidad, recuperándose de los horrores que desgarraron sus carnes en la última guerra. Los filipinos tenemos ya fijada nuestra posición respecto a España: una posición de entendimiento e identificación espiritual, fundamentada en un sentimiento de perenne gratitud. Esto nos ha llevado a ponernos siempre al lado de España en las deliberaciones internacionales, causándonos un albor-

rozo natural la reciente reivindicación del prestigio español en el seno de la ONU, y más recientemente aún, la que supone el convenio bilateral hispano-americano que hará de España una fuerza integrante del sistema de defensa occidental.

## PACTOS CULTURALES Y COMERCIALES CON ESPAÑA

Así hemos acordado con vuestro Gobierno pactos culturales y comerciales con miras a asegurar la conjunción moral y material de los dos pueblos, y la legislación filipina ha aprobado con unanimidad muy significativa, y sin reservas, la ley que obliga a la enseñanza del español, esa lengua ubérrima y armoniosa que no ha de morir, que late en el fondo de nuestra habla popular y que modula el pensamiento de Rizal y demás precusores de nuestro nacionalismo político, porque con ella rezamos a Dios para impetrar su gracia y su misericordia.

Filipinas y España caminarán siempre unidas de la mano, bajo el signo de la paz y de un ansia de engrandecimiento compatible con los ideales de la nueva humanidad. Juntas, asegurarán la forma salvadora que, hace poco más de un año, el Generalísimo Franco y yo prometimos llevar a término para conjugar las amenazas de la codicia y de la subversión que pongan en peligro la estabilidad interior y exterior.

Vuestra presencia en Filipinas nos llena de alegría y satisfacción, porque significa que España ha regresado a Filipinas y que el verdadero amor jamás se olvida.

Por espacio de largo tiempo, las Filipinas han estado avanzando más y más las relaciones existentes entre los dos países, ambas soberanas hoy España, tras reanudar sus actividades internacionales y proyectar su mirada fuera de sus fronteras buscando por líneas fraternales, simpatizantes y —¿por qué no decirlo?— aliados del Gobierno español en estos días de confusión internacional, se ha decidido visitarnos.

Ciertamente no existe en Oriente otro pueblo más próximo en su corazón y que más desea coordinar sus actividades con el Gobierno español en sus esfuerzos por contribuir a cuanto pueda afianzar a la paz mundial, que las Filipinas.

Realmente es aquí donde España tiene depositado todo su amor, todo su afecto y todo su interés en cultivar y formar su cultura y su lengua, las cuales no sólo han sido cultivadas y preservadas como uno de los legados más preciados de nuestra historia, sino también como el secreto de nuestro progreso cultural y social, especialmente porque España fué quien nos nutrió con su cultura, su lengua y su religión, para que pudiéramos desenvolvernos como país civilizado y culto en esta parte del mundo. Apreciamos, por tanto, este honor que me ha sido conferido al serme entregado este collar. Al aceptarlo, no solamente reitero la lealtad, sino también el más cálido amor y afecto que nuestro agradecido pueblo abriga hacia España. Señor ministro, he dicho que al recibir vuestra visita aquí como representante del Gobierno español, España ha vuelto a Filipinas."

## VUELTA DE ESPAÑA A FILIPINAS

Desviándose del texto que tenía preparado, el presidente añadió: "Este solemne acto —primero de su clase desde que entré en este palacio o desde que fué establecido aquí nuestro propio Gobierno nacional, es símbolo de la vuelta de España a Filipinas. Aunque en 1951 ya recibí los más altos honores del Gobierno y pueblo españoles, que me abrumaron durante mi estancia en ese país tan querido para nosotros, hoy recibo oficialmente la más alta condecoración que España

puede conferir a un Jefe de Estado extranjero.

Acepto este alto honor que distingue a Filipinas de otros países, porque muy pocos han recibido esta condecoración fuera de España.

Señores: Me congratulo por el éxito de esta manifestación, como prueba del amor y afecto de España a las Filipinas. Al aceptar la distinción, lo hago en prueba de la ternura y del honor mostrados hacia mi país, más que a mí personalmente. Os aseguro, sin embargo, que atesoraré esta condecoración como recuerdo imperecedero, no solamente del respeto y la alta consideración de nuestro pueblo por el Gobierno y pueblo españoles, sino también como elocuente testimonio del afecto personal con que el Generalísimo Franco me honra."

La relevante concurrencia prorrumpió en cálidos aplausos. Luego, el Presidente comenzó a recibir las felicitaciones de los invitados, entre los cuales se hallaban el vicepresidente de la República, don Fernando López, que estuvo recientemente en España; el jefe del Estado Mayor general Calixto Luque; el presidente de la Cámara Baja, don Eugenio Pérez, y otras destacadas figuras de la política, la diplomacia y la alta sociedad filipina.

## ALMUERZO EN HONOR DEL SEÑOR MARTIN ARTAJAJO

Terminado el solemne acto, el ministro español y su séquito se retiraron al Manila Hotel, donde se celebró un almuerzo ofrecido al señor Martín Artajo y señora y miembros de la misión, por el administrador del Departamento de Coordinación Económica, señor Cuenca. Asistieron también altas personalidades del Gobierno, del Parlamento, de la diplomacia, miembros filipinos de la Real Academia de la Lengua y figuras de la alta sociedad.

El ministro español y la señora de Martín Artajo continuaron después con todos los demás miembros de la misión la visita a las iglesias españolas de Manila, y recorrieron la Universidad de Santo Tomás y los Colegios de Santa Rosa y San Juan de Letrán, este último centro, dirigido por Padres Dominicos. Los visitantes fueron recibidos en San Juan de Letrán por el Rvdo. Padre Aureliano Balbuena, rector, quien hizo al ministro el obsequio del banderín del Colegio. Los estudiantes aclamaron sin cesar a España y Filipinas, al Generalísimo Franco y al presidente Quirino. Ante las manifestaciones de entusiasmo de los escolares, el señor Martín Artajo se vió obligado a hacer uso de la palabra.

## ALOCUCION DE MARTIN ARTAJAJO

En una breve alocución, el ministro español declaró que la religión es la base de la educación. Os traigo el legado de España —les dijo—. España está orgullosa de haber traído el Cristianismo a Filipinas, y vosotros podéis estar orgullosos de abrazarlo.

Señaló luego la importancia de estudiar el español, que es la más bella lengua del mundo y a la que espera un brillante porvenir. Terminó el ministro agradeciendo el regalo del banderín, que prometió poner en su despacho de Madrid, y que considerará siempre como un símbolo del afecto de los estudiantes filipinos hacia la Madre España. Al término de su alocución, el ministro gritó ¡Arriba España! y los estudiantes respondieron con un auténtico clamor de entusiasmo.

Los huéspedes españoles marcharon luego a la iglesia de San Vicente de Paul y al Colegio de la Concordia, donde se repitieron las manifestaciones de hermandad y cariño.

Aunque no figuraba en el programa oficial de la estancia en Manila de la misión española, don Alberto Martín

Artajo aceptó una invitación del presidente de la Cámara de Representantes, don Eugenio Pérez, en su despacho oficial, y durante el cual se brindó entusiastamente por España y Filipinas.

El tiempo, que se había mantenido despejado, empezó mediada la tarde y la lluvia, que empezó a caer, aconsejó trasladar al "Manila Hotel" la cena ofrecida a la misión española por el vicepresidente de la República, don Fernando López. Más de sescientas personas asistieron a este acto, que se está celebrando en el momento de comunicar y que terminará con un concierto.

A través de Radio Nacional de Manila "DZFM", el secretario de Asuntos Exteriores, don Joaquín M. Elizalde, dirigió hoy un mensaje de salutación a su colega español, en el cual dijo: "No encuentro palabras para expresar la alegría, la emoción y el honor de mi pueblo al tener entre nosotros al hombre que España envía como representante. España —¡con qué íntima emoción pronuncia su nombre todo filipino!— España es nuestro pasado; España es, para nosotros, la madre. La madre que nos dio cuanto tenía, lo que más vale en la vida: la fe y la esperanza; la esperanza reforzada por esa fe. Y con esa fe y esa esperanza llegaremos a donde queramos llegar. España nos dio su bendición y España nos dio su sangre. Las mujeres filipinas deben a España el tener hogares cristianos y escuelas donde sus hijos reciban educación católica.

Aprovecho esta oportunidad para manifestar públicamente, en nombre de nuestro Gobierno, la satisfacción que experimento por la situación de la colonia española en Filipinas, que labora con nosotros y nosotros con ella, y que coopera en todas las fases de la vida social del país. Excmo. señor: En nombre del pueblo filipino, de mi Gobierno y en el mío propio, saludo a España, al Generalísimo Franco y a vuestro, a quien doy la más cordial bienvenida, y hago votos para que os sintáis entre nosotros como los filipinos se sienten cuando están entre vosotros, y porque al volver a vuestra patria recordéis a los filipinos como los filipinos os recuerdan cuando de España regresan."

El ambiente de extraordinaria cordialidad que ha reforzado la visita del ministro español de Asuntos Ex-

# Ha dimitido el Gobierno austriaco

VIENA, 26.—El Gobierno de coalición que preside el canciller Leopoldo Figl, ha presentado su dimisión, como resultado de las elecciones parlamentarias celebradas el domingo último.

El presidente de la República, Teodoro Koerber, ha pedido al Gobierno dimisionario que continúe ocupando los asuntos hasta que se constituya el nuevo Gabinete.

Se espera que las negociaciones para formar Gobierno entre los dos partidos, el socialista y el populista, sean laboriosas, dada su casi igualdad de fuerzas en el nuevo Parlamento. (EFE).

teriores a Manila, se ha visto aumentado con la iniciativa del Instituto de Cultura Hispánica al acordar la creación del Instituto Filipino de Cultura Hispánica, que estará integrado por la Unión Hispano-filipina, y tendrá su sede en el edificio Sampedro, cedido por el delegado en Manila de la Orden militar de Malta, don Paulino Miranda Sampedro. El próximo lunes se celebrará una reunión para pormbrar la Junta directiva de la nueva institución cultural.

El programa de mañana incluye una visita al campo Murphy, centro militar donde se celebrará una parada y revista por las fuerzas allí destacadas.

A mediodía, el director general de la Feria Internacional, ofrecerá un almuerzo al ministro español, su esposa y demás componentes del grupo. Más tarde, los ilustres huéspedes visitarán la Universidad de Filipinas y asistirán a una fiesta de danzas folclóricas.

El programa de la jornada terminó con la visita a la Feria Internacional, a las siete de la tarde. (EFE).

†  
LA SEÑORA

## Doña Adelaida Montero Solloso

VIUDA DE BOTAS

FALLECIO EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1953, A LOS 86 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica  
R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. Padre Valbuena, S. J.; sus hijos Ricardo, José M.<sup>a</sup>, Sofía (Sor María Jesús, Clarisa Franciscana), Adelaida, Manuel, Francisco, Manuela (Sor Manuela de la Cruz, Carmelita descalza), Rosario, Blanca, María del Perpetuo Socorro (Sor Inés, Clarisa Franciscana), y Tomás; hijos políticos Laura Sánchez, Isabel Rodríguez, Amelia Rabasa, Diego Salgado y Luis Novoa; nietos, Manuel (Sacerdote del OPUS DEI), Mercedes (Sor Felicidad Clarisa Franciscana), Isabel (del OPUS DEI), M.<sup>a</sup> Asunción (Teresiana), Adelaida (Sor Angeles, San José de Cluny), Adelaida (Madre María Asunta, Franciscana Misionera) y Carmen (Madre Carmen de la Compañía de María); demás nietos, nietos políticos, biznietos y sobrinos.

RUEGAN una oración por su alma y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará el sábado 28, a las diez y media en la Parroquia de San Jorge y a las misas gregorianas que comenzarán el día primero de marzo, en la Capilla de María Auxiliadora de Salesianos, los días festivos a las 9 y media y los laborables a las 9 menos cuarto.

†  
TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. Enrique Fraga Rodríguez

QUE FALLECIO EL DIA 28 DE FEBRERO DE 1950  
Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su viuda, doña Concepción García Losada; hija, Concepción; hija política, María Teresa Fernández-Cuevas Salorio; hermana, doña Julia; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes.

AL RECORDAR a sus amistades tan triste fecha, encarecen la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San Jorge, mañana, sábado, día 28, a las doce así como a la misa que se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás, el mismo día, a las nueve y media, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

†  
QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## DON JUAN MANTECON CANDEL

Que descansó en la paz del Señor el día 29 de Febrero de 1948  
Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su esposa, doña Encarnación Suárez Canoura; hermanos, doña Juana; sobrinos (ausentes); primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades asistan al funeral de aniversario que se celebrará en la Iglesia parroquial de Santa Lucía el próximo día 28, a las once de la mañana, siete y media y media en la mañana, y siete y media en la tarde en la iglesia de Santiago, siete y media en las Religiosas Terciarias; a las nueve en los Padres Capuchinos; y el día primero de Marzo a las siete y media, once y media y una, en la Iglesia Conventual de Santo Domingo, por cuyo favor quedan agradecidos.

# El Cardenal Arzobispo congregó en Santiago a los representantes de la Prensa y de la radio

(CONTINUACION DE PRIMERA)

don Ramón Pola, por "El Correo Gallego"; don Enrique Santos Bugallo, director de la "Hoja del Lunes"; don Pedro de Llano, director de "La Voz de Galicia", y don Narciso Campillo Balboa, director de EL IDEAL GALLEGO.

A la una el señor Cardenal se reunió con sus invitados y con cifras y datos curiosos y elocuentes les hizo ver la necesidad trascendental del Seminario y el influjo que puede tener para la vida de la diócesis de la región y de la patria. Aquí Su Eminencia dejó desbordar el corazón plenamente poseído de la idea del Seminario y su charla tomó un calor y una vida extraordinaria; calor y vida que se comunicó a cuantos le escuchaban que comenzaron a ver la obra del Seminario como cosa propia y surgieron las preguntas y tras las preguntas llegaban las respuestas que solventaban dudas y aclaraban conceptos. En resumen, una charla fecunda y plena de augurios prometedores para el porvenir.

Después el señor Cardenal, extremando su generosidad, quiso compar-

tir su mesa con sus invitados y ser él mismo guía en la visita que todos hicieron a la Casa de Ejercicios, y a las obras de explanación de los terrenos donde se levantará el nuevo Seminario Menor, cuya primera piedra Su Eminencia Reverendísima bendeciría y colocará el próximo domingo.

¡Nunca se vió brillar tanto la púrpura como brilló la del señor Cardenal sobre los montones de piedra y arena y al lado de los monos de los obreros de la obra para quienes Su Eminencia tenía siempre una sonrisa y un halago!

Tras la visita a las obras del Seminario Menor llegó la visita al actual Seminario de San Martín, insuficiente a todas luces, para el desenvolvimiento de un centro docente de la importancia del de Santiago. Esta insuficiencia, a grandes voces, clamaba la necesidad perentoria del que se comienza a construir.

Terminada la visita del magnífico, aunque exiguo Seminario actual, el señor Cardenal, amablemente, después de darles su bendición pastoral, despidió a los que por unas horas habían sido sus huéspedes e invitados.

# MERCADO NEGRO DE NIÑOS

TORONTO, 26.—Un "mercado negro de niños", que ha estado funcionando entre Toronto y Nueva York durante el año pasado, ha sido desmantelado por las autoridades canadienses y norteamericanas. El "cuartel general" de la banda de "contrabandistas de niños" se encuentra, al parecer, en Nueva York.

La caza de los bandidos comenzó al ser detenida ayer, en el aeropuerto de Toronto, una pareja norteamericana Jack y Edith Shinder, en el momento en que iban a marchar con un niño de cinco días. Fueron inmediatamente acusados de haber conseguido un certificado de nacimiento falso y quedaron detenidos el no depositar la fianza establecida de cinco mil dólares.

Las autoridades dicen que un mélico y "tres o cuatro personas" más están complicadas en la banda y que en breve se espera que habrá más detenciones.

Los funcionarios del Servicio de Inmigración norteamericano dicen que, por lo menos, veinte niños han pasado ilegalmente a los Estados Unidos desde el Canadá, durante los tres últimos meses y que durante el año pasado el número habrá sido mucho mayor.

En la investigación que se lleva a cabo participan la Real Policía Montada canadiense, la F. B. I. norteamericana y los grupos municipales de moralidad de Toronto y Nueva York.

No podemos decir un funcionario dar a la publicidad demasiada información, porque la redada acaba de comenzar. Los policías dicen que el niño que llevaba el matrimonio Shinder había nacido en el Hospital de Santa María el 20 de febrero y que ellos se negaron a decir quién era la madre. Declararon que el niño fué sacado del Hospital por una mujer y un hombre, e inscrito en las oficinas del Gobierno provincial de Toronto. El matrimonio fué detenido en el aeropuerto de Toronto por sospecharse de la documentación del niño.

Las autoridades dicen que parece

# Gratitud de Holanda por la ayuda española a los damnificados en las inundaciones

MADRID, 26.—La Legación de los Países Bajos ha facilitado la siguiente nota:

"Ante las innumerables pruebas de simpatía y las aportaciones recibidas del Gobierno y el pueblo españoles para los damnificados por las trágicas inundaciones, el Ministro de los Países Bajos en España, conde Van Rechteren Limpug se complace en manifestar públicamente su emoción y su profunda gratitud.

Desde los primeros momentos España se incorporó espontáneamente al movimiento internacional de ayuda a las víctimas. Sería interminable la lista de entidades oficiales y particulares y de personas que con donativos en metálico—algunos de elevada cuantía, y otros como vederos por su modestia—las entregas de ropas y artículos diversos de primera necesidad o mediante su valiosa cooperación personal, han contribuido de una manera positiva y eficaz, al consuelo moral y material de las familias que, en número de muchos millares, han resultado afectadas por el desastre.

El conde Van Rechteren Limpug agradece también a los organismos oficiales y a la Prensa, la Radio y la Cinematografía españolas la cordial acogida y el interés prestados a todo cuanto se relacionó con la tragedia. Holanda guardará imborrable memoria de la tradicional nobleza de sentimientos de los españoles, manifestada en los difíciles y penosos momentos vividos".—(CIFRA).

que los matrimonios norteamericanos que desean adoptar un niño con objeto de evitarle todo el papeleo legal, pasaban al Canadá, donde podían comprar uno por doscientos cincuenta dólares, tarifa establecida, completando la adopción con un certificado de nacimiento falsificado.—(EFE).

# Agregados aéreos de diez países visitaron la Escuela de Paracaidistas de Alcantarilla

ALCANTARILLAS, 26.—La escuela de paracaidistas ha sido visitada por los agregados aéreos de diez países, acreditados en Madrid: Estados Unidos, Argentina, Chile, Bolivia, Portugal, Suiza, Turquía, Inglaterra, Italia, y Francia que llegaron a Madrid a media mañana, en tres aviones, acompañados de altas jerarquías del Ministerio del Aire.

Fueron recibidos por el comandante de la base, coronel don don Joaquín Pardo, y en su presencia se realizaron diversos ejercicios que revistieron singular brillantez.

Se iniciaron estas pruebas con el despegue de tres aviones "JU-52" con paracaidistas, que se lanzaron con su dotación y correspondiente armamento, y que participaron luego en un concurso por escuadrillas. Sobre la vertical del campo, y a una altura de doscientos cincuenta metros, se lanzaron simultáneamente y en una zona reducidísima efectuaron el aterrizaje con absoluta perfección.

Seguidamente dió comienzo el supuesto táctico que consistía en la voladura de una línea de ferrocarril, protegida por un fortín muy bien guardado y a cuyos defensores había que eliminar previamente. Se emplearon en esta operación lanzallamas, armas automáticas y bombas de mano.

Terminada esta operación se lanzaron tres instructores con paracaídas de apertura retrasada, desde mil metros y cuyos paracaídas fueron abiertos a voluntad en determinado momento. Fué una exhibición espectacularísima consistente en tres saltos con los paracaídas plegados.

Más tarde estuvieron los agregados en la sala de plegado de paracaídas, y a mediodía, fueron obsequiados con una comida en el casino. Por la tarde emprenderán el viaje de regreso a la capital de España.—(CIFRA).

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## Agencias

**ASUNTOS.** Documentos de Tribunales, Juzgados, Oficinas, Estado, Ricardo Seoane Rodríguez, Procurador, Cantón Pequeño, 24.

**EFICACES** resultarán sus anuncios en Prensa, Cines, Radios, encomendándolos a "Reclam", Santa Catalina, 27. Teléfonos 2903 y 4505.

## Alquileres

**ALQUILO** bajo en zona Plaza de Vigo, Pardo Bazán, 42-7.º

**ALQUILO** bajo pequeño para negocio en Avenida Finisterre. Razón: Orzán, 53-2.º

**ALQUILO** habitación lujo económica. Travesía del Vista, 4, 2.º (Frente Bigón).

## Automóviles

**HAGASE** conductor de automóviles en Academia Galicia. Carnets nacionales e internacionales. Comandante Fontanes, 25.

**JUNTAS** de culata "Serva" De cobre, amianto y grafitadas, para todas las marcas de motores. Depositario de Fábrica: "Auto-Industria", Santa Lucía, 21. Teléfono 1341. La Coruña.

**VENDO** magnífica furgoneta, barata. Fernández Fontán, 3 bajo.

**VENDO** cinco llantas 19 pulgadas, cámaras y cubiertas; perfectísimo estado 3.000 Julio Rego. Villalba.

## Avisos

**ALHAJAS** tasador autorizado. A. Hernández Gil, Joyero-fabricante. San Andrés, 35-1.º Teléfono 1102.

**BRASIL**, Argentina, Uruguay y demás países de América. Pedir información a "Adelmar". Sánchez Bregua número 11-2.º Teléfono 5257. La Coruña.

## Compras

**TRAPOS** limpios se compran. Razón esta Administración.

**COMPRO** toda clase muebles, ropas y objetos. Plaza España número 26. Teléfono 3087.

**ALHAJAS.** Compro brillantes y objetos de oro y plata. Hernández, Teléfono 1102. San Andrés, 35-1.º

**COMPRO** Alhajas, Brillantes, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, Pago más que nadie. Informar: Fotografía Canelo, Cantón Pequeño, 30. Teléfono 3544.

## Enseñanzas

**APRENDIA** corte y confección por correo. Pida folleto gratis a Eva, apartado 252. San Sebastián.

## Gestorías

**TESTAMENTARIAS,** derechos reales, documentos, expedientes pensiones civiles y militares y de todas clases. Francisco Martínez Sevilla. Gestor Administrativo Colegiado, Marina, 15 y 17, bajo. Visado de Censura Colegial número 596.

## Hallazgos

**HALLAZGO** guante de punto, blanco, niña. Razón en esta administración.

## Maquinaria

**MAQUINARIA** y herramientas de precisión, etc. Aceros Nacionales y de Importación: "Auto-Industria", Santa Lucía, 21. Teléfono 1341. La Coruña.

## Máquinas punto

**MAQUINAS** punto, garantizadas, rodamientos, "Loguill" Oso, 3. Madrid.

## COLONIAS.

Brillantinas, Lacas a granel para las uñas. San Andrés, 93 CELTA DROGUERIA

## Ofertas

**ANTES** de emprender su viaje a cualquier país de América, ahorrará dinero consultando precios en "Viajes Ortega". Grupo A, Título 18. Delegado: Daniel Varela, Panaderas, 52-2.º Teléfono 3522.

**GRAN** ocasión, encontrará en Arco Iris, Cartuchos, 34: Americanas de pana, sport, trajes, gabardinas y pellizas, todo a mitad de precio.

## Préstamos

**PRESTAMOS** operaciones de crédito y compraventa de toda clase de valores. Francisco Martínez Sevilla. Corredor de Comercio Colegiado. Notario Mercantil, Marina, 16 y 17, bajo.

## Tintorerías

**EN** seis horas su traje lavado en seco y planchado a vapor. Teñido y desinfectado de ropa. Se garantizan trabajos. Tintorería Hércules, San Nicolás, 32. La Coruña, y Tintorería Amigo, General Aranda, 158 y Real, 84, El Ferrol del Caudillo.

**CUPON PRO-CIEGOS**

NUMERO PREMIADO 481

EN EL DIA DE AYOER

481

FOTOGRAFADO

**«El Ideal Gallego»**

RUBINE. 16 — LA CORUÑA

# Calificación moral de los espectáculos de hoy

- PELICULAS
- Hogar, dulce hogar (3).
  - Hamlet (3).
  - Mujeres soñadas (3).
  - Más allá del Missouri (2).
  - El arco mágico (3).
  - El abrazo de la muerte (3).
  - Mares de China (3 R).
  - La bella y la bestia (2).
  - Una noche en la Opera (3).
  - Encantos de juventud (3).
  - Ha entrado un ladrón (4).
  - A la Habana me voy (3).
  - Sansón y Dalila (3).
  - Correo diplomático (3).
  - Cielo amarillo (3).
  - El crepúsculo de los dioses (3 R).

# Traspasos

**TRASPASO** bajo, situado en lo mejor de Cuatro Caminos. Informar: Publicidad "Reclam", Santa Catalina, 27

# ULTRAMARINOS y coque:

vivienda huerta; poca renta, buen porvenir. Informar: Manuel Rodríguez, Almacenes Ruenes.

# Trabajo

La ley de 10 de febrero de 1943 sobre colocación, determina que Empresa y patrono, están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan y que los obreros en paro deben inscribirse en dicha Oficina, sancionándose el incumplimiento de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.

# Varios

**HABILITADO** clases pasivas colegiado Carpic Martínez Sevilla Avenida Marina 16 y 17, bajo.

# Ventas

**BOCOYES** de castaño. Ocasión. Hospital, 46

# INCUBADORAS.

Varias capacidades. Inmejorables. Máximo rendimiento. Granja El Sejal. Apartado, 373. Coruña.

# SECCION MEDICA

**Dr. Víctor Fernández Alonso** MEDICINA GENERAL. -- RAYOS X Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 7. San Andrés, 115-1.º T. 1344. La Coruña

**Dr. José López Martínez** ESPECIALISTA Piel, Venéreas y Sexuales REAL, 34-2.º

**Francisco Cid** Comandante Médico especialista en enfermedades del Riñón, Vejiga y Próstata. -- Tratamiento sin operación de Hemorroides, Fistulas y Varicoes. Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7. Santa Catalina, 23-2.º - Teléf. 2790

**José Garrote** Vías Urinarias - Medicina y Cirugía Linares Rivas, 35 (Cesa Barrié) Teléfono 3111

**Dr. Carlos Calderón** Médico ex interno de la Casa de Salud Valdecilla (Santander) y de las Clínicas Ortopédicas, San Rafael y Niño Jesús (Madrid) -- Especialista en huesos y articulaciones. Cirugía Ortopédica y vascular. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Pardo Bazán, 16-1.º (Plaza de Vigo). Teléf. 3947

**A. Casares Aler** MEDICO INTERNISTA TRATAMIENTO DEL ASMA Consulta: de 12 a 1 y de 6 a 7. Regl. 12-2.º - LA CORUÑA - Teléf. 3361

**E. Tojo Rilo** MEDICINA INTERNA -- RAYOS X Consulta de 12 y media a 2, y de 4 a 7. Fernández Latorre, 64 y 66-1.º, Izqda. (Edificio Pastor de Cuatro Caminos)

**Dr. Agustín García Sancho** Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sífilis, Diarrea, Rayos X. Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde S. Andrés (La Espuma). Teléf. 2756

**L. Sánchez Mosquera** Oídos, Nariz y Garganta Consulta: de 10 a 1. Compostela número 8, segundo (Casa Vituro) Teléfono 1474

**Dr. Roel Gerbolés** Especialista en enfermedades del Sistema nervioso y mentales. Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Cantón Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida). Teléfono 2955. LA CORUÑA

**Dr. Ramalal Rumbo** Cirugía general - Rayos X (Especialista en Traumatología y Ortopedia (Huesos, articulaciones, músculos, etc.) Arzobispo Lago, 8. (Detrás del Palacio de Justicia). De 12 a 1 y de 4 a 6. Teléf. 1255

**Dr. J. Campo Mardomingo** CIRUGIA GENERAL Plaza de Vigo, 24 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

**Dr. Joaquín García López** CIRUGIA GENERAL Rayos X (poranos) Consulta de 4 a 6. Ramón de la Sagra, 3-2.º Teléfono 3356

**E. Alvarez - Granada** Especialista en Nerviosas y Mentales Consulta diaria de 11 a 1,30 y de 4 a 7. Plaza de las Trompetas, 1, A-1.º. Teléfono 5342 - LA CORUÑA

**César Cobián** Médico. -- Enfermedades de los niños Rayos X -- Electricidad Médica Consulta: de 11,30 a 2 y de 4 a 7. Riego de Agua, 3-1.º -- Teléfono 2234

**Dr. Larrea** Especialista aparato digestivo MEDICINA - CIRUGIA - RAYOS X Consulta diaria: Cantón Grande, 9-2.º Edificio del Banco Hispano Americano

**F. Piñole Aramburu** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones - Rayos X Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Real, 83-2.º - Teléfono 2239

**Dr. A. Gutiérrez-Moyano** ALERGIAS, Asma, Colitis, Excemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias ELECTROCOAGULACION, ONDA ULTRACORTA, RADIOTERAPIA, RAYOS ULTRAVIOLETA De 12 a 2 y de 5 a 7. Juana de Vega, 13-2.º

**Luis F. Luengo** Médico Puericultor -- Especialista en niños -- Rayos X -- Consulta de 4 a 7. Edificio de La Equitativa PLAZA DE VIGO, 22

**Dr. Gonzalo Cobián Otero** Médico - Rayos X - Medicina General y Enfermedades de los Niños Fernández Latorre, 52-1.º Consulta de 12 a 2 y de 6 a 8. Tel. 3306

**Dr. Luis Santos Fernández** Ex Médico Ayudante de la Clínica de Pediatría de Santiago ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Real, 54-2.º. Consulta de 4 a 7

**Salvador F. Martínez Losada** Ex-Cirujano del Hospital de Santiago Consulta y operaciones de la mujer Cirugía general -- Rayos X Juan Flórez, 37-3.º Teléfono 4528 LA CORUÑA

**José Casares Rivera** MEDICO - RAYOS X Ex interno Supernumerario del Hospital de Santiago. Horas de consulta: de 10 a 11:30 y de 4 a 6. San Andrés, 93-2.º. Teléfonos 5143 y 1599

**Dr. A. García Penedo** Especialista diplomado del Hospital Militar. Medicina y Cirugía de los órganos Urinarios y Genitales Fernández Latorre, 1 al 9. Teléf. 4271 LA CORUÑA

**Carmen Fernández Gago** MEDICO PUERICULTOR Enfermedades de la infancia. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. María Pita, 23 1.º (entrada Franja, 1)

**Dr. Pío García López** Enfermedades de la Piel y Venéreas (Radioterapia) SAN ANDRÉS, 6 y 8-2.º Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Teléfono 3526

**Rafael Reparaz Alonso** MEDICO PUERICULTOR Rayos X y Rayos Ultravioleta Consulta: de 12 a 1 y de 5 a 7. San Andrés 14-1.º Teléfs. 3692 y 1791

**Dr. Ovidio Vidal Ríos** Comandante Médico. Jefe de Laboratorio del Hospital Militar DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS. -- RAYOS X Pago 1000, 15-1.º derecha. Teléf. 3214

**Dr. J. Vázquez Sebastián** Especialista en Piel y Venéreas Avenida J. Lombardero, 3, duplicado Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. T. 3236

**Dr. Luis Gutiérrez Moyano** Especialista en Corazón, Arterias, Venas y Capilares. Ex Ayudante del Dr. Durán Arrom. Ex Médico A. de la Clínica Cardiológica del Hospital de la Caridad de Barcelona. Rayos X. Electrocardiografía Consulta de 11 a 1 y de 3:30 a 6. Juana de Vega, 13-2.º

**José Pérez Estrada** Ex-Médico Interno de la Maternidad (Casa de la Madre núm. 2) de Madrid. Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer y sus operaciones. Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Rta Nueva, 19, segundo. Teléfono 3984

**Dr. M. Pollán Rey** APARATO DIGESTIVO Estómago - Intestinos - Hígado Rayos X y análisis de la especialidad. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. Juana de Vega, 5-1.º. Teléfono 2078

**Dr. Baquero** GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 13. Plaza de Orense, 10, segundo (antes 8). Teléfono 2522

**José Ponte Ferreiro** Cirugía - Traumatología - Fisioterapia Av. Rubine, 41-1.º, izq. Teléf. 3226

**Dr. Bermejo Goday** ESPECIALISTA Aparato Digestivo y su cirugía Rayos X Estómago - Intestinos - Hígado Hernias, etc. -- De 11 a 1 y de 5 a 7. Rosalía Castro, 4. Teléfono 3019

**Dr. Rodríguez Segade** Cirugía general - Rayos X. Ex-interno, por oposición y ex-Profesor Ayudante de la Facultad de Medicina de Santiago. Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6. Sánchez Bregua, 7-1.º

**Dr. F. Alonso Fernández** NEURO - PSIQUIATRIA Director del Dispensario Provincial Clínica y consulta en San Andrés, 157 (Entrada: Huertas, 2), piso 1.º, derecha. Consulta de 11 a 1:30 y de 4 a 7

# La policía venezolana mata a tiros a un dirigente de la oposición

CARACAS, 26.—El dirigente de la oposición, capitán W. Omana, ha resultado muerto a tiros al hacer frente a la policía, cuando ésta iba a detenerle. Omana había estado escondido, desde su fracasado intento de excitar a la rebelión en la base aérea militar situada cerca de Maracay, donde el Ejército venezolano tiene una de sus mayores guarniciones.—(EFE).

# Don Francisco Daviña, director de la Escuela de Trabajo de Monforte

MADRID, 23.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras disposiciones, las siguientes: Educación Nacional.— Órdenes por las que se nombra director del Centro de Enseñanza Media y Profesional de Villagarza de Arosa, a don Adolfo Llovo Santos; director de la Escuela de Monforte de Lemos, a don Francisco Daviña. Por otra orden se dispone que cese en el cargo de director de la Escuela de Trabajo de Monforte de Lemos don José Gómez Fosada-Curros

## Primer Plano

### Gerardo Porto ha cambiado su credo sobre el color por la devoción hacia la línea

### Cree que el simple hecho de variar de posición pictórica ya significa un avance

### Mañana inaugura una exposición de 19 obras de su nuevo estilo

Hablo con el pintor coruñés Gerardo Porto, que después de un paréntesis de tres años vuelve a exponer en su ciudad natal. Esta exposición, que será inaugurada mañana—de 19 obras—es la tercera que Porto presenta en La Coruña.

—¿Cómo has tardado tanto en volver a mostrarnos tus obras?

—Estuve en el extranjero, estudiando y trabajando. No he querido volver a exponer aquí hasta haber alcanzado—creo yo—un grado más de perfección.

—¿Es tu pintura actual diferente de la de hace tres años?

—Mucho; cultivo ahora un estilo antagónico al anterior.

—Defínelo.

—Mis pinceles se mueven en esta nueva etapa con devoción hacia la línea. Antes mi pintura era un credo del color.

—¿Por qué ese cambio?

—Porque el simple hecho de cambiar de posición pictórica, a mi entender, significa un avance.

—¿Y en qué se ha resumido todo esto?

—En una simplificación de lo que era superfluo en el Renacimiento.

—De estos 19 cuadros que vas a exponer, ¿cuál crees que responde mejor a esta nueva concepción tuya?

—El "Descendimiento".

—¿Por qué?

—Porque he huido del concepto puramente anatómico, intentando unir mi ideal pictórico y mi sentimiento religioso.

—¿Y el resultado es...?

—Que el valor del propio cuadro está en la medida de la interioridad del alma del artista, ya que, según mi opinión, para buscar la verdad, a Dios, hemos de empezar por conocernos a nosotros mismos.

—Luego, según esto, has variado en tu opinión de que la técnica ha de anteponerse al resultado plástico...

—Sí; antes tenía por credo la técnica en pintura, olvidando la parte sentimental, que no cita ningún libro por ser algo puramente subjetivo.

—¿Motivo de este cambio?

—He variado porque se ha revelado en mí el artista, que se ha vencido al matemático, al estudioso y al técnico.

—¿Huida, pues, de la técnica?

—No, sino que ahora recojo de la técnica aquello que se amolda a mi estilo.

—En resumen, ¿cómo eres ahora?

—Un pintor que le queda mucho que aprender y que estudiar y que ojalá nunca llegue a plagiarse a sí mismo; que nunca encuentre una fórmula pictórica. Y como persona, sigo siendo brusco muchas veces en mis opiniones y juicios, aunque me arrepiento después.

—¿Planes para el futuro?

—Seguir trabajando siempre. Y para fechas próximas, exponer en otoño en Bruselas.

—¿Y vas a ser una excepción en la epidemia de conferencias?

—Me gustaría dar alguna conferencia, pero a la vez me retrae la convicción de que una cosa es ser pintor y otra muy distinta hablar de pintura.

—Creo que es más difícil lo primero...

A. G. H.

ANUNCIESE EN EL IDEAL GALLEGO

### El "Pegaso", galardonado con la copa de honor de la Exposición neoyorquina

### Obtuvo, también, el primer premio en el concurso de elegancia

NUEVA YORK, 26.—El jurado de la Exposición Mundial de automóviles ha hecho público que la Copa de Honor ha sido concedida a la marca española "Pegaso".

En el concurso de elegancia de dicha Exposición también ha sido galardonado con el primer premio uno de los coches "Pegaso" carrozado por la fábrica de Barcelona.

Con esto queda oficialmente reconocido el éxito clamoroso del coche español, calificado por la Prensa técnica como el máximo exponente europeo en América.—(EFE).

## Espluma DEL DIA

TRES PREDECESORAS DE LA REINA ISABEL II

Estamos en el año de la Coronación, como en Inglaterra denominan a 1953, habida cuenta de que en el mes de junio será coronada la reina Isabel II. Y es natural que en torno al gran acontecimiento, que llevará a Londres a miles de súbditos de la gentil soberana y a muchos extranjeros que desde todos los países quieren asistir a las ceremonias, se escriba mucho de los detalles, antecedentes, circunstancias que han de concurrir en la coronación, etcétera, etc.

"Britain To-Day", en su número correspondiente al presente mes de febrero, se refiere a las tres reinas inglesas que precedieron a Isabel II en los últimos tiempos.

Estas soberanas fueron Isabel I, la reina Ana y la reina Victoria, esta última la más próxima antecesora de Isabel II en el trono de sus mayores. La joven soberana, que inauguró una era de prosperidad y brillantez para su Imperio, a la que dió nombre, ascendió al trono en el año de 1837 a la muerte de su tío Guillermo IV. Tenía entonces dieciocho años de edad. Con el comienzo de su reinado coincide la iniciación de la carrera política de Winston Churchill.

Las otras dos soberanas no eran tan jóvenes y en cuanto a la citada en primer lugar, la reina Ana Estuardo, hija de Jacobo II y de Ana Hyde, contaba 37 años al ser proclamada reina. Por cierto que el mismo día su país, con Alemania y Holanda, declaraban la guerra a Francia en aquella campaña conocida por la guerra de sucesión a la que puso fin el famoso tratado de Utrecht.

R. S.

## Los pueblos de Extremo Oriente desean la amistad de España

España no busca aperturas territoriales ni dominio de mercados o cuenta y beneficio suyo. España busca la paz y la amistad allí donde pueda encontrarse sobre la base de una mutua confianza y un mutuo apoyo. Y precisamente por eso, la España que ha sido objeto de sañuda persecución sectaria o comunista, encuentra en cambio amistad, comprensión y buena voluntad en todos los países que saben lo que es la eterna lucha contra la ingerencia de los que predicán libertad o soberanía y a la hora de practicarla la olvidan.

El actual viaje del Ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo, por extremo Oriente, es una prueba bien palpable. Su objeto primero y único era visitar las Islas Filipinas invitado por el Presidente Qui-rino. Llevaría a la antigua Filipina española la representación del Jefe del Estado y, en ella, la representación de la eterna España que siempre tiene presentes a los pueblos que ella descubrió, colonizó y cristianizó. Ha bastado la presencia en Extremo Oriente de la representación española para que de otras tierras y de otros pueblos llegaran invitaciones. La China nacionalista y la musulmana Pakistán han ofrecido hospitalidad y conversaciones de posibles consecuencias al ministro español. Acaso no sean los únicos pueblos. Por de pronto también la antigua Thailandia desea la amistad y la presencia oficial de España. El regreso de Martín Artajo, por consiguiente, no será como la ida haciendo escalas de horas en los aeropuertos intermedios, sino que, por el contrario, habrá de acomodarse a itinerarios forzados y demoras hospitalarias para llevar la palabra de España a tierras y a pueblos que desean oír y establecer una amistad que saben habrá de ser leal, fructífera y, sobre todo, generosa. Que es proverbial que España no lleva la doblez en los pliegues de su bandera ni en los protocolos de sus tratados...

Fenómeno parecido observó nuestro ministro de Asuntos Exteriores en su anterior visita a los países árabes. En recientes declaraciones lo hizo notar. En todos encontró la máxima simpatía y un deseo profundo de entenderse con los pueblos occidentales en determinadas circunstancias—las de la lealtad y respeto a su soberanía y a sus problemas—, por lo que España resultaba ser el pueblo que por afinidades raciales, por cultura semejante y por absoluta falta de miras egoístas, serviría mejor para establecer el lazo de unión necesario entre unos y otros.

Ahora, en el viaje por Extremo Oriente, Martín Artajo ha encontrado la misma actitud. Los pueblos musulmanes como Pakistán con igual acogida y modo de pensar que sus hermanos los árabes del Medio Oriente. Los pueblos asiáticos que luchan contra el comunismo y en él tienen su enemigo común, por la necesidad de estrechar lazos con quienes tienen iguales motivos defensivos. Y de los pueblos de cultura hispánica como Filipinas nada hay que decir. Se está viendo ya igual que se suponía...

Tiene razón nuestro ministro de Asuntos Exteriores cuando declaraba en la reciente entrevista concedida a los periodistas en Manila, que su visita al Extremo Oriente ha servido para unir más estrechamente a España con las naciones que se oponen al comunismo así como ofrecer ocasión oportuna para estrechar lazos políticos, culturales y económicos con aquellos lejanos países "España podrá así informarse mejor y adoptar mejor las directrices de su política exterior..."

Y de las primeras noticias del viaje ya puede observarse la simpatía que España despierta en aquellos lejanos parajes del mundo.

V. V. V.

## Pesa 191 kilos un bilbaíno que reside en Soria

ESTA SOBREALIMENTAN-DOSE PARA GANAR EL CON-CURSO DE OBESIDAD

BILBAO, 26.—Para el concurso nacional de obesidad, organizado para el mes de marzo en el campo de San Mamés con importantes premios en metálico y con el viaje de ida y vuelta en primera pagado, a los cinco primeros clasificados, se ha recibido hoy una inscripción, por medio de un conocido bilbaíno que reside en Soria.

Se trata de la del vecino de dicha capital don Anselmo Díaz Martínez, de 56 años, casado, de profesión contratista, que pesa en la actualidad 191 kilos y que está sobrealimentándose con la aspiración de llegar a Bilbao en marzo con los doscientos kilos.

El problema de su viaje a la capital vizcaína desde Soria ofrece sus dificultades, ya que con su inmensa humanidad no cabe en ningún automóvil ni entra por la puerta de los autobuses, y casi tampoco por las de los vagones del tren. Don Anselmo confía plenamente en conseguir el título nacional de los "gordos".—(CIFRA).

## Eisenhower piensa ya en la reelección

WASHINGTON, 26.—Apenas transcurridas cinco semanas desde su toma de posesión, el presidente Eisenhower ha sugerido ya la posibilidad de que pueda presentarse a la reelección, en su día.

En la conferencia de prensa celebrada ayer, los periodistas le preguntaron acerca de las noticias que circulaban de que se presentaría a una segunda elección.

Eisenhower contestó que en la conversación con sus amistades no había dicho nada serio sobre este asunto y que no lo diría por ahora.—(EFE).

## Lequerica a Washington

MADRID, 26.—Esta tarde, a las siete, ha salido en avión para Washington el embajador de España en aquella capital, don José Félix de Lequerica.

En el aeródromo de Barajas fue despedido por el Subsecretario de Asuntos Exteriores, don Emilio de Navasquez; el embajador de España en Lisboa, don Nicolás Franco y otras personalidades.



"DESCENDIMIENTO", óleo de Gerardo Porto



MADRID.—Con fines benéficos ha sido inaugurada una exposición de pinturas y dibujos cuyos autores son conocidos aristócratas, famosos escritores y actores de cine y teatro, toreros y deportistas y otras populares figuras españolas. En dicha exposición, debida a la iniciativa de la marquesa de Bolárque, se exhiben cerca de 300 cuadros que presentan al público la inquietud artística de algunos de estos personajes y el fino sentido del humor de otros en los que por primera vez hacen de la pintura su "violín de Ingres". Pastora Imperio, famosa bailarina y cantante andaluza, presenta el cuadro que recoge la fotografía y que representa a una mujer de su tierra.

(Foto CIFRA)

